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Eισαγωγή1

Λίγα λόγια για το έντυπο.

Σκοπός	αυτού	του	εντύπου	είναι	να	αποτελέσει	ένα	χρήσιμο	βοήθημα	για	τα	μέλη	
του	Προσκοπικού	Δικτύου,	τους	Βαθμοφόρους	του,	αλλά	και	όσους	θα	ασχοληθούν	
με	την	λειτουργία	του,	έτσι	ώστε	να	μπορέσουν	να	σχεδιάσουν	και	να	υλοποιήσουν	
προγράμματα	και	δραστηριότητες	που	να	είναι	ενδιαφέρουσες,	ωφέλιμες	και	ελκυστικές	
για	αυτούς.	

Το	Προσκοπικό	Δίκτυο	λειτουργεί	στο	κοινωνικό	του	περίγυρο	και	ως	εκ	τούτου	
δραστηριοποιείται	και	αναπτύσσει	σχέσεις	με	άλλους	φορείς	κοινωνικής	ανάπτυξης	και	
αλληλεγγύης,	ή	άτομα	των	οποίων	οι	σκοποί	και	οι	αρχές	συνάδουν	με	αυτές	του	Σ.Ε.Π.

Είναι	επόμενο	ότι	το	κάθε	Προσκοπικό	Δίκτυο	θα	πρέπει	να	προσαρμόσει	τη	λειτουργία	
του	και	γενικότερα	την	δραστηριότητά	του	σε	σχέση	με	το	χώρο	και	τις	συνθήκες	που	
υπάρχουν	γύρω	του,	τόσο	τις	Προσκοπικές	όσο	και	τις	κοινωνικές.	

Το	κάθε	Προσκοπικό	Δίκτυο	διαμορφώνει	τη	δική	του	ταυτότητα	και	τα	δικά	του	
χαρακτηριστικά.	Ελπίζουμε	αυτό	το	έντυπο	να	βοηθήσει	τα	μέλη	του	να	οργανώσουν	το	
Τμήμα	τους	έτσι	ώστε	να	ανταποκρίνεται	τόσο	στα	δικά	τους	οράματα	και	επιθυμίες,	όσο	
και	σε	αυτά	του	Σώματος	Ελλήνων	Προσκόπων.		

Πως να χρησιμοποιήσετε αυτό το έντυπο

Στο	έντυπο	αυτό	θα	βρείτε	χρήσιμες	πληροφορίες	για	τον	τρόπο	που	λειτουργεί	το	
Προσκοπικό	Δίκτυο,	την	συμβολή	του	Προσκοπικού	Δικτύου	στην	αγωγή	των	νέων,	την	
μεθοδολογία	του	με	τα	Πεδία	Ενασχόλησης	και	το	Σύστημα	Προόδου	του,	τις	δράσεις	και	
τις	σχέσεις	του	με	τον	Προσκοπικό	και	Κοινωνικό	του	περίγυρο.	

Στο	τέλος	του	εντύπου	υπάρχει	γλωσσάριο	(ορολογία)	όπου	αναλύονται	οι	νέες	λέξεις	
και	έννοιες	που	αναφέρονται	στα	κείμενα.	

Ελπίζουμε	πως	το	έντυπο	αυτό	θα	βοηθήσει	στην	προσπάθειά	σας	να	λειτουργήσετε	
το	Προσκοπικό	Δίκτυο	του	Συστήματός	σας.	Αν	χρειάζεστε	περισσότερες	πληροφορίες	
ή	έχετε	απορίες	μην	διστάσετε	να	έρθετε	σε	επαφή	με	τον	Έφορο	του	Προσκοπικού	
Δικτύου	της	Περιφέρειάς	σας,	ή	με	τον	Έφορο	Προσκοπικού	Δικτύου	της	Γενικής	
Εφορείας,	οι	οποίοι	με	χαρά	θα	σας	βοηθήσουν	στην	προσπάθειά	σας.		

1
.1

1
.2
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Γιατί δημιουργήθηκε το Προσκοπικό Δίκτυο 

Βασικός	σκοπός	της	λειτουργίας	του	Σώματος	Ελλήνων	Προσκόπων	είναι	η	διαπαιδαγώγηση	
των	 νέων.	 Ως	 εκ	 τούτου,	 είναι	 επόμενο	 να	 επιδιώκεται	 η	 όσο	 το	 δυνατόν	 καλλίτερη	
εφαρμογή	της	Προσκοπικής	Μεθόδου	στα	νεαρά	μέλη	του,	έτσι	ώστε	να	απολαμβάνουν	
όσο	 το	δυνατόν	περισσότεροι	 νέοι	 τα	οφέλη	του	Προσκοπισμού	καθώς	η	 επέκταση	του	
Προσκοπικού	Προγράμματος	σε	περισσότερες	ηλικιακές	ομάδες.	

Μέχρι	το	έτος	2004	η	μοναδική	δυνατότητα	που	είχαν	οι	νέοι	να	παραμείνουν	ως	μέλη	του	
Σώματος,	αφού	ολοκληρώσουν	την	πορεία	τους	ως	Ανιχνευτές,	ή	αφού	συμπληρώσουν	το	
18ο	έτος	της	ηλικίας	τους	τελειώνοντας	το	Λύκειο,	είναι	να	γίνουν	Βαθμοφόροι	σε	κάποιο	
Τμήμα.	Αρκετοί	νέοι	πράγματι	ανελάμβαναν	καθήκοντα	Βαθμοφόρου	και	παρέμεναν	στην	
Κίνηση.	Άλλοι	πάλι	για	λόγους	σπουδών,	στρατιωτικού,	αναζήτηση	εργασίας,	ή	και	για	
λόγους	προσωπικούς,	δεν	ήθελαν	ή	δεν	μπορούσαν	να	αναλάβουν	το	βάρος	της	ευθύνης	
του	Βαθμοφόρου.	Από	αυτούς,	μερικοί	παρέμεναν	ως	«άτυπα	μέλη»	του	Συστήματος	και	
κρατούσαν	τις	επαφές	με	τα	άλλα	παιδιά	βοηθώντας	στις	καλοκαιρινές	δράσεις,	ή	άλλοι	
απλά	χάνονταν	από	την	Κίνηση.	

Την	Προσκοπική	περίοδο	2004	–	2005	το	Σώμα	Ελλήνων	Προσκόπων	αποφάσισε	να	επεκτείνει	
το	Προσκοπικό	Πρόγραμμα	στις	ηλικίες	νέων	άνω	των	18	ετών	με	την	πιλοτική	λειτουργία	
των	Προσκοπικών	Δικτύων.	Τον	Απρίλιο	2007	το	Δ.Σ.	ενέκρινε	τον	Κανονισμό	Λειτουργίας	
Προσκοπικών	Δικτύων	και	από	τότε	λειτουργούν	ως	ισότιμα	Τμήματα	δίπλα	στα	άλλα	που	
ήδη	υπάρχουν.	Το	Σ.Ε.Π.	έλαβε	αυτή	την	απόφαση	για	την	δημιουργία	των	Προσκοπικών	
Δικτύων	για	να	ανταποκριθεί	στην	ανάγκη	των	νέων	για	φιλία	και	κοινωνικότητα,	στην	
ανάγκη	να	ακούγεται	η	φωνή	τους	και	να	έχουν	συμμετοχή	στα	κέντρα	λήψης	αποφάσεων,	
στην	διάθεσή	τους	να	προσφέρουν	εθελοντική	εργασία	και	να	συμμετέχουν	στα	κοινά,	να	
βρίσκουν	στήριγμα	σε	γενικότερα	θέματα	που	αντιμετωπίζουν,	όπως	αυτά	των	σπουδών,	
της	εύρεσης	εργασίας,	της	επιλογής	καριέρας,	της	επαγγελματικής	αποκατάστασης,	της	
οικονομικής	αυτονομίας,	της	αυτοδυναμίας.	

Καλωσορίσατε στο Προσκοπικό Δίκτυο

2
.1

2 
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Ο Σκοπός του Προσκοπικού Δικτύου και η Πρότασή του 
για την συμβολή του στην αγωγή των νέων 

Ο	Σκοπός	 της	δημιουργίας	 του	Προσκοπικού	Δικτύου	αλλά	και	η	Πρότασή	 του	 είναι	 να	
δώσει	 ηθικό,	πνευματικό	και	 κοινωνικό	στήριγμα	στους	 νέους	και	στις	 νέες	ηλικίας	 18	
–	30	ετών	σχετικά	με	τα	θέματα	που	αντιμετωπίζουν	στο	ξεκίνημα	του	αγώνα	τους	στον	
στίβο	 της	 ζωής,	 ώστε	 να	 γίνουν	 χρήσιμοι	 και	 υπεύθυνοι	 άνθρωποι	 και	 να	 έχουν	 ένα	
δημιουργικό	ρόλο	στην	κοινωνία.	Στόχος	του	είναι	να	ανταποκρίνεται	στις	ανάγκες	των	
νέων	που	έχουν	σχέση	με	 τις	ανθρώπινες	σχέσεις,	 την	 ένταξη	στο	 ευρύτερο	κοινωνικό	
και	επαγγελματικό	περιβάλλον,	την	υποστήριξη	στις	ανησυχίες	τους,	την	διέξοδο	στους	
προβληματισμούς	 τους	 και	 γενικότερα	 θα	 συμβάλει	 στην	 ανάπτυξη	 των	 στοιχείων	 της	
προσωπικότητάς	τους.

Το Προσκοπικό Δίκτυο και η Παγκόσμια Στρατηγική 

Η	 Στρατηγική	 για	 το	 μέλλον	 του	 Παγκόσμιου	 Προσκοπισμού	 που	 παρουσιάστηκε	 στο	
36ο	 Παγκόσμιο	 Προσκοπικό	 Συνέδριο	 που	 έγινε	 στην	 Θεσσαλονίκη	 συμπεριλάμβανε	 7	
Προτεραιότητες.	Δύο	από	αυτές	αφορούν	τους	νέους

1.	 Συμμετοχή των νέων	–	αναζωογόνηση	της	Προσκοπικής	Μεθόδου	
2.	 Έφηβοι	–	υποστήριξη	στο	πέρασμά	τους	στην	ενηλικίωση
	 ενώ	μια	τρίτη	αφορά	την	
3.	 Εξωστρέφεια	–	εργαζόμαστε	με	κάθε	κομμάτι	της	κοινωνίας.		

Ιδιαίτερα	το	περιεχόμενο	της	δεύτερης	προτεραιότητας	«έχει	ως	σκοπό	να	υποστηρίξει	τις	
Εθνικές	 Προσκοπικές	Οργανώσεις	 στο	 να	 ανταποκριθούν	 αποτελεσματικά	 στις	 ανάγκες	
και	προσδοκίες	των	εφήβων.	Αυτό	θα	έχει	ως	αποτέλεσμα	την	αύξηση	των	μελών	σ’	αυτή	
την	ηλικία	και	θα	βελτιώσει	τη	φήμη	του	Προσκοπισμού	ως	μίας	οργάνωσης	που	βοηθά	
τους	νέους	στη	μετάβασή	τους	στην	ενηλικίωση».	

Αρκετά	 είναι	 τα	 Προσκοπικά	 Σώματα	 που	 διαθέτουν	 Προσκοπικά	 Δίκτυα	 –	 Rovers.	
Ενδιαφέρον	 είναι	 το	 γεγονός	 ότι	 ο	 κλάδος	 Ανιχνευτών	 και	 ο	 κλάδος	 Ενηλίκων	 έχουν	
θετική	ανταπόκριση	στους	νέους	 της	Ευρώπης	διατηρώντας	 τα	μέλη	 τους	στην	Κίνηση.	
Αν	δε	λάβουμε	υπ	όψιν	και	 το	γεγονός	 της	μείωσης	του	πληθυσμού	των	νέων,	 τότε	 το	
αποτέλεσμα	γίνεται	περισσότερο	ενδιαφέρον.	

Γιατί «Προσκοπικό Δίκτυο»

Το	όνομα	του	τμήματος	στο	Σύστημα	είναι	«Προσκοπικό	Δίκτυο».	Έχει	τον	όρο	«Δίκτυο»	
που	προτρέπει	την	επικοινωνία	και	την	συνεργασία	με	άλλους	εντός	και	εκτός	Κίνησης,	
όπως	άλλα	δίκτυα	ή	φορείς,	συνάδει	με	την	εξωστρέφεια	που	θέλουμε	να	δώσουμε	στην	
Κίνησή	 μας	 και	 έχει	 τον	 όρο	 Προσκοπικό	 που	 προσδιορίζει	 την	 ταυτότητά	 μας,	 ποιοι	
είμαστε,	τι	κάνουμε,	το	υπηρετείν	και	το	«έσο	έτοιμος».		
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2
.5 Το περιεχόμενο των δραστηριοτήτων του Προσκοπικού Δικτύου

Το	Προσκοπικό	Δίκτυο	έχει	προσαρμόσει	τους	παιδαγωγικούς	του	στόχους,	τη	διοίκηση,	
την	 οργάνωση	 αλλά	 και	 την	 μεθοδολογία	 του	 στις	 ανάγκες	 και	 προσδοκίες	 των	 νέων	
αυτής	 της	 ηλικίας,	 έτσι	 ώστε	 να	 αποτελέσει	 ένα	 στήριγμα	 στην	 προσπάθειά	 τους	 να	
ολοκληρώσουν	την	προσωπικότητά	τους	ώστε	να	γίνουν	άτομα	

Αυτοδύναμα	:	 	 	 ικανά	να	κάνουν	επιλογές	και	να	έχουν	τον	έλεγχο	της		
	 	 	 	 	 προσωπικής	και	κοινωνικής	τους	ζωής	ως	άτομα	και	ως		
	 	 	 	 	 μέλη	της	κοινωνίας.
Υπεύθυνα	:	 	 	 ικανά	να	αναλαμβάνουν	τις	ευθύνες	των	πράξεών	τους,	
	 	 	 	 	 να	τιμούν	τις	υποχρεώσεις	τους	και	να	τις		 	 	
	 	 	 	 	 πραγματοποιούν	ανεξάρτητα	από	
	 	 	 	 	 τις	ενέργειες	που	απαιτούνται.	
Αφοσιωμένα	:	 	 	 ικανά	να	διαδηλώνουν	τις	αρχές	τους,	τους	στόχους,	
	 	 	 	 	 ή	τα	ιδανικά	τους	και	να	ζουν	σύμφωνα	με	αυτά.
Πρόθυμα	να	προσφέρουν	:	 ικανά	να	δείχνουν	ενδιαφέρον	για	τους	άλλους,	
	 	 	 	 	 να	ενεργούν	με	αυτούς	και	γι’	αυτούς,	να	μοιράζονται	
	 	 	 	 	 τις	ανησυχίες	τους.

Το	 πρόγραμμα	 περιλαμβάνει	 δραστηριότητες	 που	 ανταποκρίνονται	 στις	 επιθυμίες,	
τις	 δυνατότητες,	 τον	 χρόνο	 αλλά	 και	 τις	 ανάγκες	 των	 μελών	 του	 Δικτύου.	 Είναι	
εκπαιδευτικό,	 παιδαγωγικό,	 επιμορφωτικό,	 ψυχαγωγικό.	 Προσφέρει	 ευκαιρίες	 για	
δραστηριότητες	 προσωπικής	 και	 ομαδικής	 δημιουργικότητας,	 κοινοτικής	 ανάπτυξης,	
προσφοράς,	προστασίας	περιβάλλοντος,	εκδρομές,	ταξίδια,	κατασκηνώσεις	κ.α.	Γενικά,	
το	Προσκοπικό	Δίκτυο	είναι	ο	φορέας	που	παρακινεί	τα	μέλη	του	και	αποτελεί	πρόσφορο	
πλαίσιο	για	δημιουργικές	«αποδράσεις»	κάθε	μορφής,	πάντα	στα	πλαίσια	των	Αρχών	του	
Προσκοπισμού,	εφαρμόζοντας	τις	θεμελιώδεις	μεθόδους	του,	με	στόχο	την	επίτευξη	του	
σκοπού	του!

Το κοινωνικό περιεχόμενο του Προσκοπισμού
 
Η	έννοια	της	κοινωνικής	προσφοράς	στον	Προσκοπισμό	είναι	διάχυτη.	

Υπάρχει	 στην	 Υπόσχεση	 και	 στο	 Νόμο	 μας,	 υπάρχει	 στο	 κείμενο	 της	 Αποστολής	 του	
Προσκοπισμού	 που	 υιοθετήθηκε	 στο	 35ο	 Παγκόσμιο	 Προσκοπικό	 Συνέδριο,	 υπάρχει	
στο	 Όραμα	 για	 το	 μέλλον	 του	 Προσκοπισμού	 όπως	 περιγράφεται	 στο	 36ο	 Παγκόσμιο	
Προσκοπικό	Συνέδριο	στη	Θεσσαλονίκη,	υπάρχει	στην	καθημερινή	Προσκοπική	ζωή	και	
στις	δραστηριότητές	μας.	

Ο	Νόμος	μας	εκφράζει	αυτό	που	είμαστε.
Η	Υπόσχεσή	μας	εκφράζει	αυτό	που	έχουμε	δεσμευτεί	να	κάνουμε.	
Η	Αποστολή	του	Προσκοπισμού	εκφράζει	αυτό	που	πρέπει	να	κάνουμε.

Όλα	τα	παραπάνω	υπογραμμίζουν	ότι	ο	Προσκοπισμός	είναι	ένας	ουσιαστικός	παράγοντας	
αλλαγής	της	κοινωνίας,	ότι	είναι	μία	Κίνηση	αρχών,	ότι	είναι	μια	παιδαγωγική	Κίνηση	νέων	
με	σκοπό	να	τους	βοηθήσει	να	γίνουν	ενεργά,	υπεύθυνα	και	χρήσιμα	μέλη	της	κοινωνίας.		

2
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Το	 «υπηρετείν»	 στον	Προσκοπισμό	 δεν	 είναι	 αυτοσκοπός,	 μια	 και	 ο	Προσκοπισμός	 δεν	
είναι	οργάνωση	παροχής	βοήθειας.	
Η	 έννοια	 της	 προσφοράς	 είναι	 το	 παιδαγωγικό	 μέσο,	 με	 το	 οποίο	 προσπαθούμε	 να	
δώσουμε	 τα	 κατάλληλα	βιώματα	στους	 νέους,	ώστε	 να	 διαμορφώσουν	συνειδήσεις	 και	
προσωπικότητα,	 που	 θα	 μας	 δώσουν	 μια	 ανθρώπινη	 κοινωνία,	 όπου	 οι	 άνθρωποι	 θα	
συνυπάρχουν	ειρηνικά,	με	αμοιβαίο	σεβασμό,	συνεργασία	και	αλληλεγγύη.		

Το «υπηρετείν» και το Προσκοπικό Δίκτυο 

Βασικό	στοιχείο	του	προγράμματος	του	Δικτύου,	εκτός	των	άλλων,	είναι	η	προσφορά	σε	
άλλους	και	η	κοινωνική	παρέμβαση.	

Το	Προσκοπικό	Δίκτυο	πιστεύουμε	θα	δώσει	μια	τεράστια	δυνατότητα	στο	Σώμα	να	κάνει	
την	κοινωνική	του	παρέμβαση,	αλλά	και	να	δείξει	την	κοινωνική	του	αλληλεγγύη	με	ένα	
ουσιαστικότερο	τρόπο.	

Όλοι	 οι	 Δήμοι	 ζητούν	 εθελοντές	 για	 να	 στελεχώσουν	 τα	 προγράμματα	 κοινωνικής	
αλληλεγγύης.	 Μέχρι	 τώρα	 ανταποκρινόμαστε	 ενεργοποιώντας	 κυρίως	 τους	 Ανιχνευτές	
και	τους	Βαθμοφόρους	και	ενίοτε	τους	Προσκόπους	και	λιγότερο	τα	Λυκόπουλα,	ανάλογα	
με	το	ζητούμενο	έργο.	Αυτό	έχει	δώσει	την	ευκαιρία	να	αποκτούν	τα	μέλη	μας	μοναδικές	
εμπειρίες,	βιώματα,	γνώσεις	και	 ικανότητες	που	βοηθούν	ουσιαστικά	στην	διαμόρφωση	
του	 χαρακτήρα	 και	 της	 συμπεριφοράς	 τους.	 Το	 γεγονός	 ότι	 τα	 μέλη	 του	Δικτύου	 είναι	
ενήλικες,	θα	δώσει	μεγαλύτερη	ελευθερία	και	αυτονομία	κινήσεων,	άρα	και	μεγαλύτερες	
δυνατότητες	 να	 ανταποκριθούμε	 καλλίτερα	 σε	 αιτήματα	 που	 τώρα	 αδυνατούμε	 να	 το	
κάνουμε,	για	λόγους	κυρίως	ασφάλειας.	

Το	 ίδιο	συμβαίνει	π.χ.	με	 τις	αποστολές	ανθρωπιστικής	βοήθειας	στο	 εξωτερικό,	όπως	
συνέβη	στο	πρόσφατο	παρελθόν	με	το	Κόσοβο	και	την	Σερβία,	ή	την	Παλαιστίνη,	όπου	
εκεί	μόνο	ενήλικες	θα	μπορούσαν	να	πάνε.			

Σύνθημα	του	Π.Δ.	είναι	«ΕΜΕΙΣ και ΟΙ ΑΛΛΟΙ!»	

2
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Προσφορά στα άλλα Τμήματα

Δεν	 πρέπει	 να	 ξεχνάμε	 πως	 ένας	 χώρος	 που	 έχει	 την	 ανάγκη	 μας	 και	 περιμένει	 την	
βοήθεια	και	την	προσφορά	μας	είναι	η	ίδια	η	Κίνηση.	Τα	μέλη	του	Δικτύου	θα	πρέπει	να	
προσφέρουν	τις	υπηρεσίες	τους	και	στα	άλλα	Τμήματα	του	Συστήματος.	Αυτό	εντάσσεται	
στο	σύστημα	προόδου	 του	 μέλους	 του	Δικτύου	και	 παρακάτω	περιγράφονται	 ο	 τρόπος	
και	οι	προϋποθέσεις	που	υπάρχουν.	Πιστεύουμε	πως	θα	βοηθήσει,	όχι	μόνο	το	έργο	που	
γίνεται	στα	άλλα	Τμήματα	και	τα	μέλη	τους,	αλλά	και	τα	ίδια	τα	μέλη	του	Δικτύου,	μια	και	
θα	τα	φέρνει	πιο	κοντά	στα	υπόλοιπα	μέλη	της	Κίνησης	αλλά	και	το	έργο	της,	κάνοντας	
πράξη	την	συνεργασία	και	την	αλληλεγγύη	μεταξύ	των	ανθρώπων.			

Τα οφέλη από την λειτουργία του Προσκοπικού Δικτύου

	Η	επέκταση	της	αγωγής	που	παρέχει	ο	Προσκοπισμός	στους	νέους	αυτής	της		 	 �
	 ηλικίας.		

	Η	δυνατότητα	να	ανταποκριθούμε	αποτελεσματικότερα	σε	ανάγκες	και	αιτήματα		 �
	 για	παροχή	βοήθειας,	όπου	θέματα	κυρίως	ασφάλειας	αλλά	και	άλλοι	λόγοι		 	
	 επιβάλουν	να	στελεχώνονται	κυρίως	από	ενήλικα	άτομα.	

	Η	συγκέντρώση	των	νέων	στις	τάξεις	της	Κίνησης	που	για	διάφορους	λόγους		 	 �
	 (σπουδές,	εργασία,	μετακινήσεις,	ελεύθερου	χρόνου	κ.α.)	δεν	μπορούν,	ή	δεν		 	
	 θέλουν	προς	το	παρόν	να	αναλάβουν	καθήκοντα	Βαθμοφόρου.	

	Η	ένταξη	σε	θεσμικά	πλαίσια	ενηλίκων	που	σήμερα	υπάρχουν	και	λειτουργούν		 	 �
	 «ανεπίσημα».

	Το	Π.Δ.	θα	αποτελέσει	έναν	χώρο	που	το	Σύστημα	ή	το	Τμήμα	θα	προσφεύγει		 	 �
	 για	να	βρει	άτομα	που	αποσπασματικά	ή	βραχυπρόθεσμα	θα	προσφέρουν	βοήθεια		
	 στις	δραστηριότητές	του.	

	Η	δημιουργία	δεξαμενής	μελλοντικών	Βαθμοφόρων.	 �
	Η	αύξηση	των	μελών	του	Σ.Ε.Π. �
	Η	ενδυνάμωση	της	θέσης	του	Συστήματος	μέσα	στην	τοπική	κοινωνία �
	Η	βελτίωση	των	δυνατοτήτων	για	εξεύρεση	οικονομικών	πόρων,	χορηγιών,		 	 �

	 σχέσεων	με	τους	ΟΤΑ	κλπ.	(σημ.	ιδιαίτερα	οι	ηλικίες	18	–	26	είναι	οι	ηλικίες		 	
	 που	κατά	τεκμήριο	αναγνωρίζει	η	Ε.Ε.	και	χρηματοδοτεί	δραστηριότητές	τους		 	
	 μέσα	από	τα	Ευρωπαϊκά	Προγράμματα	Νέων	μέσω	της	Γ.Γ.Ν.Γ.)

	Η	θετική	εικόνα	που	θα	δημιουργηθεί	λόγω	της	ύπαρξης	περισσοτέρων	ενηλίκων		 �
	 μελών,	ιδιαίτερα	στους	γονείς,	που	αυτή	στην	συνέχεια	θα	δώσει	την	δυνατότητα		
	 να	προσελκύσει	περισσότερα	ανήλικα	μέλη.	

	Η	ισχυροποίηση	της	θέσης	του	ΣΕΠ	σε	σχέση	με	τις	άλλες	εθελοντικές	οργανώσεις.		 �

Επί	πλέον	η	δημιουργία	του	Προσκοπικού	Δικτύου	θα	βοηθήσει	ορισμένους	που		
	 απέχουν	μεγάλο	χρονικό	διάστημα	και	πιστεύουν	ότι	έχουν	«ξεχάσει»	το	πώς		 	 �

	 λειτουργούν	τα	Τμήματα,
	 έχουν	την	επιθυμία	της	επιστροφής,	αλλά	χρειάζονται	ενθάρρυνση	για	να	το		 	 �

	 πράξουν,
	 έχουν	χάσει	την	επαφή	τους	με	τα	μέλη	του	Συστήματος,	ή	αυτά	τα	μέλη	(η	παλιά		 �

	 τους	παρέα)	δεν	είναι	πλέον	στο	Σύστημα,
	 δεν	υπάρχει	«θέση»	γι	αυτούς	στο	Σύστημα	(;)	να	επανέλθουν	ευκολότερα	στην			 �

	 Κίνηση.
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Το Προσκοπικό Δίκτυο 3

Το Προσκοπικό Δίκτυο στο Σύστημα Προσκοπικών Τμημάτων 

Το	Προσκοπικό	Δίκτυο	λειτουργεί	στο	πλαίσιο	του	Προσκοπικού	Συστήματος	και	είναι	
ισότιμο	με	τα	άλλα	τρία	Τμήματα	(Αγέλη	Λυκοπούλων,	Ομάδα	Προσκόπων,	Κοινότητα	
Ανιχνευτών).	

Το	Σύστημα	είναι	ο	φυσικός	χώρος	λειτουργίας	του	Προσκοπικού	Δικτύου,	γιατί	είναι	
ο	κατ’	εξοχήν	χώρος	παραγωγής	Προσκοπικού	έργου	και	διαπαιδαγώγησης	των	νέων.	
Εκεί	βρίσκονται	τα	μέλη	της	Κίνησης,	εκεί	οι	νέοι	δημιουργούν	και	διατηρούν	τις	σχέσεις	
τους	με	τα	πρόσωπα	και	την	δράση	και	αυτό	τους	διατηρεί	κοντά	στην	Κίνηση.	Με	την	
λειτουργία	του	Π.Δ.	σ’	αυτό	το	κλιμάκιο,	ενδυναμώνουμε	το	Σύστημα,	ισχυροποιούμε	
τους	δεσμούς	των	μελών	του	με	αυτό	και	του	δίνουμε	την	δυνατότητα	να	διευρύνει	το	
έργο	του.	

Το Προσκοπικό Δίκτυο και η Περιφερειακή Εφορεία

Το	Προσκοπικό	Δίκτυο	κάθε	Συστήματος,	μαζί	με	τα	άλλα	των	άλλων	Συστημάτων,	
αποτελούν	το	Προσκοπικό	Δίκτυο	κάθε	Περιφερειακής	Εφορείας,	το	οποίο	παρακολουθεί	
και	συντονίζει	η	«Ομάδα	Υποστήριξης	και	Συντονισμού	του	Προσκοπικού	Δικτύου»	υπό	
την	ευθύνη	του	Εφόρου	Προσκοπικών	Δικτύων	της	Π.Ε.	Για	να	λειτουργήσει	αυτή	η	
«Ομάδα»	θα	πρέπει	να	λειτουργούν	στην	Π.Ε.	τουλάχιστον	3	Π.Δ.	

Σε	εξαιρετικές	συνθήκες	και	σε	περίπτωση	που	υπάρχουν	τοπικές	ιδιαιτερότητες	είναι	
δυνατόν	να	λειτουργήσει	Προσκοπικό	Δίκτυο	σε	επίπεδο	Περιφερειακής	Εφορείας,	με	
την	σύμφωνη	γνώμη	του	Εφόρου	Προσκοπικού	Δικτύου	της	Γενικής	Εφορείας	και	μετά	
από	απόφαση	του	Δ.Σ.	του	Σ.Ε.Π.	Η	λειτουργία	των	Τμημάτων	αυτών	θα	πρέπει	να	
αποσκοπεί	στην	μελλοντική	ίδρυση	Π.Δ.	σε	Σύστημα	ή	Συστήματα	που	λειτουργούν	
στην	Π.Ε.	
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3
.5

Τα Μέλη του Προσκοπικού Δικτύου

Μέλη	του	Δικτύου	θα	μπορούν	να	γίνουν	νέοι	και	νέες	που	έχουν	συμπληρώσει	το	18ο	
έτος	της	ηλικίας	τους	και	μέχρι	να	συμπληρώσουν	το	30ο	έτος.	Τα	Μέλη	του	Δικτύου	
μπορεί	να	είναι		

	 Ανιχνευτές	που	συμπλήρωσαν	το	18ο	έτος	της	ηλικίας	τους	και	θέλουν	να		 	 �
	 παραμείνουν	στην	Κίνηση	ως	μέλη	του	Π.Δ.

	Άτομα	που	έχουν	τα	όρια	ηλικίας	που	προβλέπει	ο	Κανονισμός	και	επιθυμούν	να		 �
	 γίνουν	μέλη	του	Π.Δ.		

Όπως	φαίνεται	το	Π.Δ.	προσφέρει	την	ευκαιρία	σε	μια	καινούργια	για	το	Σ.Ε.Π.	ηλικιακή	
ομάδα	νέων	να	απολαύσουν	την	ομορφιά	της	Προσκοπικής	ζωής	και	να	καρπωθούν	
από	τα	οφέλη	του	Προσκοπικού	Προγράμματος.	Στο	θέμα	των	ορίων	ηλικίας	καλόν	
είναι	να	υπάρχει	ευελιξία.	Πιθανώς	κάποιος	στα	17	να	έχει	τελειώσει	το	Λύκειο	και	να	
είναι	πιο	«ώριμος»	από	τους	συνομηλίκους	του,	ή	πιθανώς	να	υπάρχει	μια	παρέα	νέων,	
από	την	οποία	κάποια	άτομα	δεν	έχουν	συμπληρώσει	το	όριο	και	τους	λείπουν	ή	τους	
περισσεύουν	μερικοί	μήνες.	Εκεί	πιστεύουμε	πως	μπορεί	να	υπάρχει	ανοχή.
    
Κάθε	Προσκοπικό	Δίκτυο	έχει	από	3	έως	25	μέλη.	
Επίσης	το	Π.Δ.,	όπως	κάθε	Τμήμα,	έχει	τον	Αρχηγό	του	Δικτύου	(Α.Δ.)	

Οι νέοι στο ξεκίνημα της ζωής τους και το Προσκοπικό Δίκτυο 

Τα	μέλη	του	Π.Δ.	βρίσκονται	στο	σπουδαιότερο	στάδιο	του	βίου	τους.	Έχουν	να	κάνουν	
πολλές	και	σημαντικές	επιλογές	που	θα	επηρεάσουν	σε	μεγάλο	βαθμό	το	υπόλοιπο	της	
ζωής	τους.	Από	την	στιγμή	που	θα	γίνουν	μέλη	του	Δικτύου	στα	18	τους	μέχρι	την	μέρα	
που	θα	αποχωρήσουν	από	αυτό	θα	έχουν	περάσει	από	την	εφηβεία	στην	ενηλικίωση.	
Σ’	αυτό	το	διάστημα	άλλοι	θα	αρχίσουν	τις	σπουδές	τους,	ή	θα	μάθουν	μια	τέχνη	ή	θα	
βρουν	την	πρώτη	τους	δουλειά.	Προς	το	τέλος	της	παραμονής	τους	στο	Π.Δ.	πολλοί	
από	αυτούς	θα	έχουν	δημιουργήσει	οικογένεια,	θα	έχουν	γίνει	γονείς,	θα	έχουν	το	σπίτι	
τους,	θα	έχουν	ξεκινήσει	καριέρα,	θα	έχουν	εγκατασταθεί	σε	άλλο	τόπο	μακρινό,	θα	
έχουν	ταξιδέψει	ή	μπορεί	να	τα	έχουν	κάνει	όλα	αυτά.	

Είναι	από	τις	ποιο	ενδιαφέρουσες	περιόδους	στην	ζωή	ενός	ανθρώπου!!

Και	είναι	μια	μοναδική	πρόκληση	που	έχει	το	Προσκοπικό	Δίκτυο	να	βρεθεί	κοντά	και	να	
συμπαρασταθεί	στο	κάθε	νέο	και	νέα	σ’	αυτή	τη	μεγάλη	και	σημαντική	καμπή	της	
ζωής	τους.					

Η ένταξη στο Προσκοπικό Δίκτυο

Το	πιο	πιθανόν	είναι	τα	περισσότερα	μέλη	του	Π.Δ.	να	προέρχονται	από	τον	κλάδο	
Ανιχνευτών.	Αυτό	εντάσσεται	στο	ευρύτερους	στόχους	κάθε	προϊσταμένου	κλιμακίου,	
που	είναι	να	φροντίζουν	ώστε	τα	μέλη	στην	περιοχή	τους	να	παραμένουν	στην	Κίνηση,	
όσο	το	δυνατό	μεγαλύτερο	διάστημα.	
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Θα	είναι	χρήσιμο	οι	Α.Σ.	να	φροντίζουν	και	να	εξηγούν	στους	Ανιχνευτές	που	
συμπληρώνουν	το	όριο	ηλικίας	και	είναι	έτοιμοι	να	φύγουν	από	την	Κίνηση,	για	τις	
επιλογές	που	τους	προσφέρει	το	Σ.Ε.Π.,	είτε	ως	Βαθμοφόροι,	είτε	ως	μέλη	του	Π.Δ.	
Πιθανώς	να	χρειάζεται	μια	συνάντηση	με	τα	μέλη	του	Π.Δ.	ή	ακόμα	καλλίτερα	η	
συμμετοχή	τους	σε	μια	δράση	τους.	

Καλόν	είναι	όσοι	προέρχονται	από	Κοινότητα	Ανιχνευτών	να	παραμένουν	στην	Κοινότητα	
σε	όλη	την	διάρκεια	της	«Προσκοπικής	χρονιάς»,	έτσι	ώστε	να	μην	χάνουν	την	ευκαιρία	
να	λάβουν	μέρος	στην	Μεγάλη	Ανιχνευτική	Δράση	που	συνήθως	πραγματοποιείται	το	
καλοκαίρι	και	να	γίνονται	μέλη	του	Π.Δ.	με	την	έναρξη	της	επόμενης	«Προσκοπικής	
χρονιάς»	τον	Σεπτέμβριο.	Ένας	επί	πλέον	λόγος	είναι	ότι	με	αυτόν	τον	τρόπο	δεν	
διασπώνται	οι	παρέες	που	έχουν	δημιουργηθεί	στην	Κοινότητα	και	ότι	όλη	μαζί	η	παρέα	
θα	μεταπηδήσει	στο	Δίκτυο	και	θα	συνεχίσει	τις	δράσεις	της	εκεί.		

Οι διαθέσιμες επιλογές για παραμονή στην Κίνηση μετά το Προσκοπικό Δίκτυο

Επίσης	ιδιαίτερη	προσοχή	και	φροντίδα	θα	πρέπει	να	δοθεί	σε	όσα	μέλη	του	Π.Δ.	
συμπληρώνουν	την	ηλικία	και	είναι	έτοιμα	να	αποχωρήσουν	από	το	Π.Δ.	Και	εδώ	θα	
πρέπει	να	γίνει	μια	παρουσίαση	με	τις	επιλογές	που	έχουν	όσοι	ενδιαφέρονται	να	
προσφέρουν	τις	υπηρεσίες	τους	στο	Σ.Ε.Π.	Στόχος	και	πάλι	θα	πρέπει	να	είναι	αυτά	τα	
άτομα	να	παραμείνουν	στην	Κίνηση	αναλαμβάνοντας	καθήκοντα	Βαθμοφόρου,	ή	μέλους	
σε	Ε.Κ.Σ.	ή	να	ενταχθούν	στις	Ενώσεις	Παλαιών	Προσκόπων.			

To	Προσκοπικό	Δίκτυο

3
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Οργάνωση & Διοίκηση του Προσκοπικού Δικτύου4

Ολομέλεια του Προσκοπικού Δικτύου 

Το	Προσκοπικό	Δίκτυο	έχει	την	δική	του	ταυτότητα	και	τα	δικά	του	χαρακτηριστικά	
σε	σχέση	με	αυτά	των	άλλων	Τμημάτων	του	Συστήματος	με	κύριο	χαρακτηριστικό	την	
αυτοδιοίκηση.	Το	Προσκοπικό	Δίκτυο	λειτουργεί	από	τα	μέλη	του	για	τα	μέλη	του!!	

Το	κύριο	διοικητικό	όργανο	είναι	η	Ολομέλεια	του	Προσκοπικού	Δικτύου	στην	οποία	
συμμετέχουν	όλα	τα	Μέλη	και	ο	Α.Δ.	

Η	Ολομέλεια	του	Π.Δ.	εκλέγει	τον	Πρόεδρο	του	Π.Δ.	για	ένα	εξάμηνο	(που	όμως	δεν	
μπορεί	να	υπερβεί	τις	2	συνεχόμενες	θητείες)	ο	οποίος	

	Φροντίζει	για	την	σωστή	και	αποτελεσματική	λειτουργία	του	Π.Δ.,	της	Ολομέλειας		 �
	 του	Π.Δ.	και	των	Ομάδων	Δράσεων.

	Φροντίζει	για	τον	προγραμματισμό,	και	την	υλοποίηση	των	δραστηριοτήτων	του		 �
	 Π.Δ.	

	Μετέχει	στην	«Ομάδα	Υποστήριξης	και	Συντονισμού	του	Προσκοπικού	Δικτύου» �
	 Συνεργάζεται	με	τον	Α.Δ.	και	τον	Έφορο	Προσκοπικού	Δικτύου	της	Π.Ε. �
	 Συντονίζει,	σε	συνεργασία	με	τον	Αρχηγό	του	Π.Δ.,	την	επικοινωνία	του	Δικτύου	και		 �

	 τις	δράσεις	με	τα	άλλα	Π.Δ.	και	τον	Έφορο	Προσκοπικού	Δικτύου	της	Π.Ε.	

Βαθμοφόροι	του	Συστήματος	που	επιθυμούν	και	έχουν	την	προβλεπόμενη	ηλικία	
μπορούν	να	συμμετέχουν	στις	δράσεις	του	Π.Δ.	και	να	παρακολουθούν	τις	συνεδριάσεις	
της	Ολομέλειας	του	Π.Δ.	χωρίς	να	έχουν	δικαίωμα	ψήφου.	Με	αυτόν	τον	τρόπο	
εξασφαλίζεται	η	αυτονομία	του	Δικτύου	από	τα	άλλα	Τμήματα	του	Συστήματος	και	έτσι	
να	μπορεί	να	αποφασίζει	και	να	προγραμματίζει	τις	δραστηριότητές	του,	σύμφωνα	με	τις	
επιθυμίες	των	μελών	του,	χωρίς	να	επηρεάζεται	από	άλλους	παράγοντες.	

Η	Ολομέλεια	του	Π.Δ.	ασχολείται	με	θέματα	
	 διοίκησης	και	λειτουργίας	του	Δικτύου,	 �
	 ανάπτυξη	συνεργασιών	με	άλλους	φορείς	και	εθελοντικές	οργανώσεις �
	 προγραμματισμού,	διοργάνωσης,	υλοποίησης	και	αξιολόγησης	δράσεων,	 �
	 προόδου	των	μελών,	 �
	 καταμερισμού	αρμοδιοτήτων	και	συγκρότησης	των	Ομάδων	Δράσης	(Ο.Δ.) �

Οι	αποφάσεις	της	Ολομέλειας	λαμβάνονται	πλειοψηφικά,	πάντοτε	όμως	μέσα	στο	
πλαίσιο	των	Αρχών	της	Κίνησης,	του	Οργανισμού	και	των	Κανονισμών	του	Σ.Ε.Π.		

Ο Ρόλος του Αρχηγού του Π.Δ.

Όπως	συμβαίνει	στα	υπόλοιπα	Προσκοπικά	Τμήματα,	έτσι	και	στο	Προσκοπικό	Δίκτυο	
έχουμε	τον	Αρχηγό	του	Π.Δ.

Ο	ρόλος	του	Αρχηγού	του	Π.Δ.	είναι	να	
	Παρακολουθεί	τις	δραστηριότητες	του	Π.Δ.	και	να	μετέχει	των	οργάνων	του �
	 Συνεργάζεται	με	τον	Πρόεδρο	του	Π.Δ.	για	την	αποτελεσματική	λειτουργία	και	την		 �

	 υλοποίηση	του	προγραμματισμού	του	Π.Δ.		
	 Ενδιαφέρεται	για	την	πρόοδο	και	ανάπτυξη	κάθε	μέλους	της	Δικτύου. �

4
.1

4
.2



20

Οργάνωση	&	Λειτουργία	Προσκοπικού	Δικτύου

	 Συνεργάζεται	με	τον	Πρόεδρο	του	Δικτύου	για	την	ομαλή	και	αποτελεσματική		 	 �
	 λειτουργία	του.		

	 Συντονίζει,	σε	συνεργασία	με	τον	Πρόεδρο	του	Δικτύου,	τις	δραστηριότητες	με	τα		 �
	 άλλα	κλιμάκια	και	τμήματα	

	Φροντίζει	ώστε	να	υπάρχει	επαφή	και	επικοινωνία	του	Π.Δ.	με	τα	υπόλοιπα	Τμήματα		 �
	 του	Συστήματος.		

	 Απογράφει	τα	μέλη	του	Π.Δ. �
	 Επικοινωνεί,	σε	συνεργασία	με	τον	Πρόεδρο	του	Δικτύου,	με	τα	άλλα	Π.Δ.	και	τον		 �

	 Έφορο	του	Προσκοπικού	Δικτύου	της	Π.Ε.
	Έχει	την	ευθύνη	της	λειτουργίας	του	Προσκοπικού	Δικτύου	του	Συστήματος	έναντι		 �

	 του	Σ.Ε.Π.		

Ομάδες Δράσης 

Για	την	διεξαγωγή	κάθε	συγκεκριμένης	δράσης	η	Ολομέλεια	του	Π.Δ.	καταρτίζει	Ομάδες	
Δράσης	με	σκοπό	την	αποτελεσματική	διοργάνωση	και	διεξαγωγή	της.	

Οι	Ο.Δ.	αποτελούνται	από	3	–	6	μέλη	και	σχηματίζονται	ανάλογα	με	τα	ενδιαφέροντα	των	
μελών	και	τις	ανάγκες	του	Δικτύου.		

Για	την	πραγματοποίηση	μιας	δράσης	
μπορεί	να	λειτουργήσουν	περισσότερες	
από	μια	Ο.Δ.	με	διαφορετικό	περιεχόμενο	
(π.χ.	επικοινωνία,	μεταφορά,	ταμείο,	
τροφοδοσία,	κατασκηνωτικό	/	εκδρομικό	
υλικό,	κλπ)	

Η	λειτουργία	της	Ο.Δ.	παύει	να	υφίσταται	
με	την	ολοκλήρωση	της	δράσης	για	την	
οποία	συστάθηκε.	

Εκτός	των	Ο.Δ.	που	λειτουργούν	για	την	
υλοποίηση	δράσεων	μπορεί	να	λειτουργούν	
και	Ο.Δ.	σχετικές	με	την	λειτουργία	
του	Προσκοπικού	Δικτύου,	όπως	π.χ.	η	
διαχείριση,	οι	δημόσιες	σχέσεις,	η	εστία	
κλπ.

Η	οργάνωση,	οι	αρμοδιότητες,	το	
αντικείμενο	και	ό,τι	άλλο	μπορεί	να	
αφορά	στην	λειτουργία	των	Ο.Δ.	γίνεται	
με	τρόπο	που	ορίζει	η	Ολομέλεια	του	Π.Δ.	
Αντικειμενικός	στόχος	είναι	να	εξυπηρετούν	
τις	λειτουργικές	ανάγκες	του	Π.Δ.	και	των	
δραστηριοτήτων	που	προγραμματίζει.
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Κάθε πότε γίνονται οι συναντήσεις του Π.Δ.

Η	απόφασή	για	το	πόσο	συχνά	και	πότε	θα	γίνονται	οι	συγκεντρώσεις	του	Π.Δ.	είναι	
θέμα	που	αφορά	την	Ολομέλεια	του	Π.Δ.	και	τα	μέλη	του.	Μπορεί	να	είναι	κάθε	
Σάββατο,	Κυριακή	ή	οποιαδήποτε	άλλη	μέρα.	Μπορεί	να	είναι	μια	φορά	το	μήνα	ή	
περισσότερες.	Τα	μέλη	μπορούν	να	παρακολουθούν	όλες	τις	συγκεντρώσεις	του	Π.Δ.	
ή	μερικές	από	αυτές.	Αυτό	θα	εξαρτηθεί	από	τον	διαθέσιμο	χρόνο	του	κάθε	μέλους	σε	
σχέση	με	τις	σπουδές,	την	εργασία	κλπ.	

Η	Ολομέλεια	του	Π.Δ.	θα	πρέπει	να	συνεδριάζει	τουλάχιστον	μια	φορά	το	τρίμηνο	και	να	
προγραμματίζει	μια	τουλάχιστον	δραστηριότητα	σ’	αυτή	την	περίοδο.	

Επίσης	στον	ετήσιο	προγραμματισμό	θα	πρέπει	να	συμπεριλαμβάνεται	η	διοργάνωση	και	
διεξαγωγή	μιας	Μεγάλης Σύνθετης Δράσης	κάθε	χρόνο,	στην	οποία	θα	συμμετέχει	το	
σύνολο	ή	έστω	η	πλειοψηφία	των	μελών	του	Π.Δ.	και	θα	συμπεριλαμβάνει	θέματα	από	
διαφορετικά	πεδία	και	αντικείμενα.	

Μια	τέτοια	δράση	είναι	απαραίτητο	να	γίνεται	γιατί	έχει	πολλαπλά	οφέλη.	Οι	εμπειρίες,	
οι	γνώσεις	και	οι	ικανότητες	που	θα	αποκομίσει	το	κάθε	μέλος	θα	είναι	μοναδικές,	θα	
έχει	θετικά	αποτελέσματα	στην	συνοχή	του	Π.Δ.	και	στις	σχέσεις	μεταξύ	των	μελών	του,	
θα	κρατά	το	ενδιαφέρον	των	μελών	και	θα	είναι	πόλος	έλξεως	για	νέα	μέλη.			

Η Ομάδα Υποστήριξης και Συντονισμού του Προσκοπικού Δικτύου 

Όπως	αναφέραμε	το	Προσκοπικό	Δίκτυο	κάθε	Συστήματος,	με	τα	άλλα	αντίστοιχα,	
αποτελεί	το	Προσκοπικό	Δίκτυο	κάθε	Περιφερειακής	Εφορείας,	το	οποίο	παρακολουθεί	
και	συντονίζει	η	«Ομάδα	Υποστήριξης	και	Συντονισμού	του	Προσκοπικού	Δικτύου»	υπό	
την	ευθύνη	του	Εφόρου	Κλάδου	Προσκοπικού	Δικτύου	της	Π.Ε.	Για	να	λειτουργήσει	αυτή	
η	«Ομάδα»	θα	πρέπει	να	λειτουργούν	3	τουλάχιστον	Π.Δ.	στην	Π.Ε.

Στην	«Ομάδα	Υποστήριξης	και	Συντονισμού»	μετέχουν	ο	Πρόεδρος	και	ο	Αρχηγός	κάθε	
Π.Δ.	και	ο	Έφορος	Προσκοπικού	Δικτύου	της	Π.Ε.	

Πρόεδρος	της	«Ομάδας	Υποστήριξης	και	Συντονισμού»	θα	είναι	εκ	περιτροπής	ο	
Πρόεδρος	κάθε	Π.Δ.	Συστήματος.

Ανάλογα	με	τις	τοπικές	συνθήκες	και	τις	ανάγκες	που	διαμορφώνονται	πιθανώς	να	
υπάρχει	η	ανάγκη	να	ενεργοποιηθεί	το	σύνολο	των	μελών	των	Π.Δ.	της	Π.Ε.	για	να	
υπάρχει	καλλίτερο	αποτέλεσμα	από	την	δράση	που	έχουμε	προγραμματίσει.	Έτσι	
χρειάζεται	συντονισμός	ενεργειών,	δημιουργία	Ομάδων	Δράσης	με	μέλη	από	διαφορετικά	
Π.Δ.	κλπ

Αν	το	ζητούμενο	έργο	γίνεται	σε	συνεργασία	με	άλλο	φορέα	χρειάζεται	ακόμα	
καλλίτερος	συντονισμός	και	προετοιμασία.	Πάνω	απ’	όλα	όμως	θέλει	συνέπεια	και	
υπευθυνότητα	σε	ότι	αναλαμβάνουμε,	ώστε	να	είμαστε	αποτελεσματικοί	σε	ότι	κάνουμε.

Ένας	άλλος	τομέας	που	θα	μπορεί	να	φανεί	χρήσιμη	η	«Ομάδα	Υποστήριξης	και	

Η λειτουργία του Προσκοπικού Δικτύου  5
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Συντονισμού»	είναι	η	υποστήριξη	και	βοήθεια	που	θα	μπορεί	να	προσφέρει	στα	Π.Δ.	
των	Συστημάτων.	Η	βοήθεια	αυτή	μπορεί	είναι	είτε	στο	να	βρουν	περισσότερα	άτομα	
για	την	πραγματοποίηση	μιας	δενδροφύτευσης,	ή	την	υλοποίηση	ενός	προγράμματος	
πυροπροστασίας,	είτε	στο	να	έρθει	ένας	ειδικός	για	την	παρουσίαση	ή	την	ανάλυση	ενός	
συγκεκριμένου	θέματος,	για	την	παρουσίαση	θεμάτων	προσκοπικής	τεχνικής,	ή	για	να	
αναπτύξουν	την	συνεργασία	με	φορείς	για	κοινές	ενέργειες,	ή	έστω	για	να	δώσουν	ιδέες	
για	δράσεις.	

Σημαντική	επίσης	θα	είναι	η	βοήθεια	που	μπορεί	να	προσφέρει	στην	λειτουργία	
καινούργιων	Π.Δ.	ή	στην	ανάπτυξη	και	ισχυροποίηση	των	νέων.	Η	«Ομάδα	Υποστήριξης	
και	Συντονισμού»	θα	μπορεί	π.χ.	να	βρει	πρόσβαση	στις	Σχολές	της	τριτοβάθμιας	
εκπαίδευσης	ή	σε	άλλες	εθελοντικές	ομάδες,	να	αναπτύξει	συνεργασίες	αλλά	και	να	βρει	
νέα	μέλη.	

Η	«Ομάδα	Υποστήριξης	και	Συντονισμού	του	Προσκοπικού	Δικτύου»	θα	πρέπει	να	
συνέρχεται	τουλάχιστον	μια	φορά	το	τρίμηνο.	

Τα	θέματα	θα	είναι	σχετικά	με	αυτά	που	αναφέραμε	πιο	πάνω,	δηλαδή
	Συντονισμός	μεταξύ	των	Π.Δ.	της	Π.Ε. �
	 Υποστήριξη	και	συμπαράσταση	στο	έργο	κάθε	Π.Δ. �
	 Συμβολή	στην	δημιουργία	νέων	Π.Δ.	και	προσέλκυση	νέων	μελών �
	 Ανάπτυξη	συνεργασιών	με	άλλους	φορείς	και	εθελοντικές	οργανώσεις �
	 Προγραμματισμός	δράσεων	του	Π.Δ.	σε	επίπεδο	Π.Ε.	σε	συνεργασία	με	άλλους		 	 �

	 φορείς	και	εθελοντικές	οργανώσεις.	
	Ότι	άλλο	θεωρούν	ότι	είναι	χρήσιμο	και	έχει	σχέση	με	τις	δραστηριότητές	τους.		 �

Ο ρόλος του Εφόρου Προσκοπικού Δικτύου της Π.Ε. 
 
Ο	Έφορος	Προσκοπικού	Δικτύου	της	Π.Ε.	έχει	σημαντικό	ρόλο	στην	λειτουργία	των	
Δικτύων	που	λειτουργούν	στην	Π.Ε.	

Φροντίζει	για	την	σωστή	λειτουργία	της	«Ομάδας	Υποστήριξης	και	Συντονισμού»	της		 �
	 Π.Ε.

Συνεργάζεται	με	τον	Πρόεδρο	της	«Ομάδας	Υποστήριξης	και	Συντονισμού»	της	Π.Ε. �
Παρακολουθεί	την	σωστή	λειτουργία	των	Π.Δ.	των	Συστημάτων. �
Συμπαρίσταται	και	υποστηρίζει	τις	προσπάθειες	των	Α.Δ.	και	των	μελών	των		 	 �

	 Δικτύων.
Βοηθά,	σε	συνεργασία	με	τον	Πρόεδρο,	στην	ανάπτυξη	προγραμμάτων	και		 	 �

	 συνεργασιών	μεταξύ	των	Π.Δ.	και	των	τοπικών	φορέων	και	άλλων	εθελοντικών		 	
	 οργανώσεων.

Φροντίζει	για	την	ανάπτυξη	των	Π.Δ.	και	την	δημιουργία	νέων. �
Είναι	ο	σύνδεσμος	των	Δικτύων	της	Π.Ε.	και	της	Εφορείας	Π.Δ.	της	Γ.Ε. �
Φροντίζει	για	την	σωστή	οργάνωση	και	διεξαγωγή	του	Ετήσιου	Φόρουμ	των	Μελών		 �

	 των	Προσκοπικών	Δικτύων	της	Π.Ε.	

5
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Το Ετήσιο Φόρουμ των μελών των Προσκοπικών Δικτύων της Π.Ε. 

Μία	φορά	τον	χρόνο	οργανώνεται	το	Φόρουμ	των	μελών	των	Προσκοπικών	Δικτύων	της	
Περιφερειακής	Εφορείας.	

Στο	Φόρουμ	αυτό	λαμβάνουν	μέρος	τα	μέλη	των	Π.Δ.	της	Π.Ε.	και	οι	Αρχηγοί	των	Π.Δ.	
Επίσης	στο	Φόρουμ	μπορούν	να	προσκληθούν	και	μέλη	άλλων	Π.Δ.,	ή	και	μέλη	άλλων	
οργανώσεων	και	φορέων	που	συνεργάζονται,	ή	προσβλέπουν	στην	συνεργασία	τους	στο	
μέλλον.	

Σκοπός	του	Φόρουμ	είναι	να	δώσει	την	ευκαιρία	στους	νέους	κάθε	περιοχής	να	
συζητήσουν	για	θέματα	που	τους	αφορούν,	που	τους	εκφράζουν,	τους	ενδιαφέρουν.	Η	
επιλογή	των	θεμάτων	γίνεται	από	τους	ίδιους.	Αυτά	μπορεί	να	είναι	θέματα	κοινωνικής	
ανάπτυξης	ή	άλλα	κοινωνικά	θέματα,	θέματα	λειτουργίας	των	Π.Δ.,	οι	δράσεις	τους	και	
ανάπτυξη	συνεργασιών	με	άλλους	φορείς	και	οργανώσεις,	θέματα	νεολαίας,	ή	άλλα	
θέματα	με	τοπικό,	εθνικό	ή	διεθνές	περιεχόμενο.	Είναι	ένας	επί	πλέον	τρόπος	με	τον	
οποίον	η	Κίνησή	μας	ανταποκρίνεται	στην	ανάγκη	για	εξωστρέφεια	και	κάνει	έντονη	την	
παρουσία	μας	στον	κοινωνικό	περίγυρο.			

Τα	αποτελέσματα	του	κάθε	Φόρουμ	θα	είναι	χρήσιμα	και	θα	βοηθούν,	εκτός	των	
άλλων,	στον	εμπλουτισμό	των	Στόχων	κάθε	Π.Δ.,	αλλά	και	στον	Προγραμματισμό	των	
Δραστηριοτήτων	τους.	

Η	οργάνωση	του	Φόρουμ	θα	γίνεται	από	την	«Ομάδα	Υποστήριξης	και	Συντονισμού	του	
Προσκοπικού	Δικτύου».			

Τελετές – τυπικά – απονομές  

Οι	τελετές,	τα	τυπικά	και	οι	απονομές	στο	Προσκοπικό	Δίκτυο	θα	πρέπει	να	είναι	απλές,	
σύντομες,	λιτές	κινήσεις	(διαδικασίες)	που	να	εξυπηρετούν	τον	σκοπό	για	τον	οποίον	
υπάρχουν.	

	 Τελετές	είναι	η	Εισδοχή	στο	Π.Δ.	και	η	Τελετή	Υπόσχεσης.	�
	 Τυπικά	είναι	τα	Τυπικά	Έναρξης	και	Λήξης	των	δράσεων.�
	 Απονομές	έχουμε	όταν	δίνουμε	αναμνηστικά	ή	διπλώματα	που	αναγνωρίζουν	�
την	προσπάθεια	στα	στάδια	της	προόδου	και	πραγματοποιούνται	στην	αρχή	μιας	
Συγκέντρωσης	ή	δράσης.	

Λεπτομέρειες	για	τον	τρόπο	που	πραγματοποιούνται	οι	τελετές,	τα	τυπικά	και	οι	
απονομές	θα	δούμε	στο	Παράρτημα,	στην	συνέχεια	του	εντύπου.	

Η	λειτουργία	του	Προσκοπικού	Δικτύου

5
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Στολή

Η	στολή	των	μελών	του	Π.Δ.	είναι	η	ίδια	με	αυτή	των	Βαθμοφόρων.	

Σχετικά	με	τα	σήματα	και	το	μαντήλι	ισχύουν	όλα	όσα	αναφέρονται	στον	κανονισμό	
στολών	του	Σ.Ε.Π.	

Επίσης	σχετικά	με	την	στολή	εργασίας	ισχύουν	και	πάλι	όσα	αναφέρονται	στο	κανονισμό	
στολών.	

Είναι	θέμα	της	Ολομέλειας	να	αποφασίζει	την	στολή	(επίσημη	ή	εργασίας)	που	θέλει	
να	φορούν	τα	μέλη	του	Π.Δ.	κατά	την	διάρκεια	των	δράσεων,	ιδιαίτερα	όταν	γίνονται	
δημόσιες	εμφανίσεις,	ώστε	να	εξασφαλίζεται	η	ομοιόμορφη	εμφάνιση.	Εννοείται	ότι	όταν	
το	Τμήμα	συμμετέχει	σε	δράσεις	που	οργανώνουν	προϊστάμενα	κλιμάκια	ακολουθεί	τις	
οδηγίες	που	προβλέπονται	για	όλα	τα	Τμήματα.	

5
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Τι δράσεις μπορούμε να κάνουμε 

Οι	δράσεις	που	μπορεί	να	γίνουν	από	τα	μέλη	του	Δικτύου	καλύπτουν	ένα	μεγάλο	εύρος	
δραστηριοτήτων.	Ένα	Δίκτυο	μπορεί	να	θέλει	να	κάνει	μια	δράση	με	ένα	αντικείμενο,	
ενώ	ένα	άλλο	να	θέλει	μια	δράση	περισσότερο	πολύπλοκη	με	περισσότερα	αντικείμενα.		

Το	γεγονός	ότι	τα	μέλη	του	Δικτύου	είναι	ενήλικα	δίνει	την	δυνατότητα	για	μεγαλύτερη	
ανεξαρτησία	κινήσεων	και	ποικιλία	θεμάτων,	που	πιθανώς	να	μην	είναι	δυνατόν	να	
πραγματοποιηθούν	από	τα	μέλη	των	άλλων	κλάδων.

Ιδέες	για	δράσεις	μπορείτε	να	πάρετε	από	τα	Πεδία	Ενασχόλησης	που	παρουσιάζονται	
παρακάτω	με	το	αντίστοιχο	περιεχόμενο	και	πλαίσιο	αναφοράς.	Οι	δράσεις	μπορεί	να	
γίνουν	μόνο	από	τα	μέλη	του	Δικτύου,	ή	σε	συνεργασία	με	άλλους	φορείς	ή	εθελοντικές	
οργανώσεις	και	τα	μέλη	τους.	Μπορεί	να	γίνουν	από	όλα	τα	μέλη	του	Δικτύου	μαζί,	μόνο	
από	μερικά,	ή	ατομικά.	Μπορεί	να	πραγματοποιηθούν	στην	ύπαιθρο,	ή	στην	πόλη,	σε	
κλειστό	ή	σε	ανοιχτό	χώρο,	στην	Ελλάδα	ή	σε	άλλη	χώρα.	Μπορεί	να	είναι	δράσεις	που	
διαρκούν	μερικές	ώρες,	ή	μέρες,	να	είναι	απλές,	ή	Μεγάλες	Σύνθετες	Δράσεις.	Γενικώς	
οι	δράσεις	πρέπει:	

	Να	έχουν	έντονη	κοινωνική	παρέμβαση	σε	θέματα	που	η	Κίνησή	μας	έχει	ιδιαίτερη		 �
	 ευαισθησία.	

	Να	είναι	ευχάριστες,	ελκυστικές,	να	έχουν	ενδιαφέρον,	περιπέτεια	και	να	έχουν	την		 �
	 αίσθηση	της	πρόκλησης.

	Να	δίνουν	ευκαιρίες	για	νέες	γνώσεις	και	να	αναπτύσσουν	ικανότητες. �
	 Να	προσφέρουν	ευκαιρίες	για	την	συμπλήρωση	των	απαιτήσεων	του	συστήματος		 �

	 προόδου
	Να	διευρύνουν	τους	ορίζοντες	του	νου,	της	καρδιάς	και	της	ψυχής,	να	αναπτύσσουν		 �

	 το	σώμα	και	την	διάθεση	για	δημιουργία.	
	Να	ικανοποιούν	τις	ανάγκες	και	τις	επιθυμίες	των	μελών	του	Δικτύου. �

Μην	ξεχνάμε	ότι	οι	δράσεις	είναι	ο	καλλίτερος	διαφημιστής	μας	και	ο	δυνατότερος	πόλος	
έλξης	για	νέα	μέλη.	

Θέματα με ιδιαίτερη σημασία

Βασικοί	παράγοντες	που	πρέπει	να	λαμβάνονται	υπ	όψιν	όταν	ετοιμάζουμε	τον	
προγραμματισμό	μας	και	οργανώνουμε	τις	δράσεις	είναι		

  � Θέματα ασφάλειας
	 Το	θέμα	ασφάλειας	αφορά	κάθε	προσκοπική	δραστηριότητα	και	κάθε	ηλικία.	
	 Είναι	γεγονός	ότι	κάθε	δραστηριότητα	περιέχει	μεγαλύτερο	ή	μικρότερο
	 βαθμό	κινδύνων.	Ο	λόγος	που	τίθεται	θέμα	ασφάλειας	δεν	είναι	για	να
	 απαγορεύουμε	την	πραγματοποίηση	δράσεων,	αλλά	για	να	λαμβάνουμε			
	 όλες	τις	απαραίτητες	προφυλάξεις	και	να	φροντίζουμε	να	υπάρχουν	όλες	οι		
	 προϋποθέσεις	που	θα	εξασφαλίσουν	την	ασφαλή	διεξαγωγή	την	δράσης.	Υλικό	που
	 δεν	είναι	σωστά	συντηρημένο	(λέμβοι	–	μηχανές	–	σκηνές),	υλικό	με	φθορές	(σχοινιά
	 για	αναρρίχηση	–	καγιάκ	–	παρά	πέντε),	έλλειψη	σωστής	προετοιμασίας	(επίσκεψη
	 στον	χώρο	–	εντοπισμός	&	πρόβλεψη	αδυναμιών	του	χώρου)	δεν	εξασφαλίζουν
	 την	ασφάλεια	της	δράσης.	Στην	ίδια	κατηγορία	είναι	και	η	μη	σωστή	προετοιμασία

Οι Δράσεις 6
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	 και	εκπαίδευση	αυτών	που	θα	πάρουν	μέρος	στην	δράση,	είτε	αυτοί	είναι	οι
	 υπεύθυνοι,	είτε	οι	συμμετέχοντες.

  � Θέματα Αρχών της Κίνησης
	 Ο	Προσκοπισμός	είναι	μια	Κίνηση	Αρχών	και	αυτές	θα	πρέπει	να	είναι	ορατές	σε			
	 κάθε	μας	κίνηση.	Ο	κόσμος	έχει	γίνει	ποιο	μικρός	και	πλέον	οι	κοινωνίες	μας	έχουν
	 γίνει	περισσότερο	πολυπολιτισμικές.	Αυτό	προϋποθέτει	σεβασμό	στην
	 προσωπικότητα,	την	θρησκεία	και	τον	πολιτισμό	του	άλλου.	Όταν	σχεδιάζουμε
	 δράσεις	είναι	σκόπιμο	να	λαμβάνουμε	υπ	όψιν	τις	ιδιαιτερότητες	που	υπάρχουν
	 σε	άλλους	πολιτισμούς	ή	θρησκείες	(π.χ.	οι	Μουσουλμάνοι	δεν	τρώνε	χοιρινό,
	 δεν	καταναλώνουν	αλκοόλ),	ή	ακόμα	περισσότερο	να	φροντίζουμε	οι	δράσεις	μας
	 να	είναι	σχεδιασμένες	με	τέτοιο	τρόπο,	ώστε	να	μην	είναι	αποτρεπτικές	σε	άτομα
	 που	προέρχονται	από	άλλες	εθνικές,	θρησκευτικές	ή	κοινωνικές	ομάδες.			

  � Θέματα ίσων ευκαιριών και ισότητας
	 Ο	Προσκοπισμός	απευθύνεται	σε	όλους	τους	νέους	και	τις	νέες.	Στόχος	είναι	να
	 συμπεριλάβει	στις	τάξεις	του	άτομα	από	κάθε	κομμάτι	της	κοινωνίας.	Είναι	βέβαιο
	 ότι	θα	έχουμε	στα	μέλη	του	Δικτύου	μας	άτομα	με	αναπηρία.	Θα	πρέπει	να
	 φροντίσουμε	το	πρόγραμμά	μας	ώστε	να	δίνει	ευκαιρίες	σε	όλα	τα	μέλη	του	Δικτύου
	 και	να	ανταποκρίνεται	στις	ικανότητες	και	επιθυμίες	του	κάθε	μέλους.	Δεν	πρέπει
	 να	ξεχνάμε	ότι	τα	άτομα	με	αναπηρία	είναι	άνθρωποι	που	έχουν	την	ίδια	ικανότητα
	 να	απολαύσουν	και	να	αποκτήσουν	βιώματα	και	εμπειρίες	όπως	κάθε	άλλο
	 άτομο.	Ένας	που	δεν	έχει	την	όρασή	του	ίσως	να	μην	μπορεί	να	δει	την	φύση,	αλλά
	 την	αισθάνεται	και	την	«βλέπει»	με	όλες	τις	υπόλοιπες	αισθήσεις	του.	Ένας	που	δεν
	 έχει	την	ακοή	του	έχει	αναπτύξει	την	ικανότητα	μέσα	από	τις	υπόλοιπες	αισθήσεις
	 να	«ακούει»	μουσική	–	τρανό	παράδειγμα	ο	Μπετόβεν.	Ένα	από	τα	χαρακτηριστικά
	 δείγματα	πολιτισμού	και	κοινωνικής	ευαισθησίας	μιας	κοινωνίας	είναι	τρόπος	που
	 αντιμετωπίζει	τις	ανάγκες	αυτών	των	ανθρώπων.	Το	Δίκτυο	και	τα	μέλη	του
	 μπορούν	εύκολα	να	ανταποκριθούν	σε	μια	τέτοια	πρόκληση,	γιατί	είναι	κομμάτι	της
	 προσκοπικής	μας	κουλτούρας.	Άλλες	διαστάσεις	της	έννοιας	ίσων	ευκαιριών	αφορά		
	 τις	σχέσεις	των	δύο	φύλων,τις	ευκαιρίες	που	δίνουμε	σε	νέους	ανθρώπους	να		 	
	 μετέχουν	στα	κοινά	και	στα	κέντρα	λήψης	αποφάσεων	και	γενικότερα	ότι	περιέχεται		
	 στις	αρχές	μας	σχετικά	με	το	ότι	ο	Προσκοπισμός	είναι	μια	παιδαγωγική	Κίνηση			
	 ανοικτή	σε	όλους,	χωρίς	διάκριση	καταγωγής,	φυλής	ή	πίστης.		
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Σημεία προσοχής στο ξεκίνημα μιας δράσης

Πριν	οργανώσουμε	μια	δράση	πρέπει	να	λάβουμε	υπ	όψιν	μας	τα	παρακάτω
  � Τι θέλουμε να κάνουμε; 

	 Το	Δίκτυο	αποφασίζει	για	τι	θέλουν	να	κάνουν	και	με	τι	αντικείμενα	θέλουν	να		 	
	 ασχοληθούν	τα	μέλη	του.	Μπορεί	να	είναι	ιστιοπλοΐα,	ένα	ταξίδι	στο	εξωτερικό	ή	μια		
	 συνεργασία	με	την	περιβαλλοντική	ομάδα	της	πόλης	μας.	

  � Γιατί θέλουμε να κάνουμε την δράση;
	 Τα	μέλη	έχουν	την	επιθυμία	να	ασχοληθούν	με	ένα	αντικείμενο	που	δεν	είχαν	την		
	 ευκαιρία	μέχρι	τώρα,	ή	να	δώσουν	την	βοήθειά	τους	σε	ένα	σκοπό	που	θεωρούν		
	 πολύ	σημαντικό	για	τον	τόπο	τους.		

  � Πότε θα πραγματοποιηθεί και πόση η διάρκεια της δράσης;
	 Αυτό	θα	εξαρτηθεί	από	το	ύφος	και	το	θέμα	της	δράσης,	τον	διαθέσιμο	χρόνο	των		
	 μελών	και	άλλες	παραμέτρους.

  � Που θα πραγματοποιηθεί;
	 Ο	τόπος	μπορεί	να	είναι	συγκεκριμένος	σε	σχέση	με	το	τι	θέλουμε	να	κάνουμε.	
	 Άλλοτε	πάλι	η	επιλογή	του	τόπου	μπορεί	να	βοηθήσει	στην	μεγιστοποίηση	του		 	
	 οφέλους	της	δράσης,	όπως	η	παρακολούθηση	μιας	θεατρικής	παράστασης	σε	αρχαίο		
	 θέατρο.		

  � Ποιος θα οργανώσει τη δράση;
	 Αυτό	μπορεί	να	είναι	τα	μέλη	του	Π.Δ.	με	την	Ο.Δ.	ή	μπορεί	να	είναι	η	Ομάδα		 	
	 Υποστήριξης	και	Συντονισμού	της	Π.Ε.,	ή	μπορεί	να	γίνει	σε	συνεργασία	με	άλλα		
	 Π.Δ.	ή	φορείς	

  � Ποιος θα πάρει μέρος στην δράση;	Θα	απευθύνεται	στα	μέλη	του	Δικτύου	μόνο,	ή		
	 θα		έχουμε	και	άτομα	εκτός	του	Δικτύου;
	 Αυτό	θα	έχει	σχέση	με	τα	προηγούμενα.	Σε	κάθε	περίπτωση	όμως	θα	πρέπει	να			
	 γνωρίζουμε	τον	αριθμό	των	συμμετοχών.		

  � Πως θα πάμε εκεί;
	 Το	είδος	του	μεταφορικού	μέσου	έχει	σχέση	με	την	τοποθεσία	και	πόσα	άτομα	θα		
	 πάνε,	τι	μέσα	χρειάζονται,	αν	υπάρχουν	οδηγοί,	αλλά	και	με	το	κόστος	μεταφοράς.	

  � Που θα μείνουμε;
	 Αν	είναι	στην	ύπαιθρο	θα	χρειαστούν	σκηνές	και	άλλο	κατασκηνωτικό	υλικό.	Αν		
	 χρησιμοποιήσουμε	κατάλυμα,	θα	πρέπει	να	λάβουμε	υπ	όψιν	μας	αν	υπάρχουν		 	
	 χώροι	για	ύπνο	και	υγιεινής	για	άνδρες	και	γυναίκες,	ή	άλλες	παραμέτρους	ανάλογα
	 με	τις	ανάγκες,	τις	συνθήκες	και	τις	επιθυμίες	των	μελών	κάθε	Π.Δ.

  � Πόσο θα κοστίσει;
	 Το	είδος	της	δραστηριότητας,	η	απόσταση,	η	διάρκεια	κλπ	διαμορφώνουν	το	 	
	 κόστος	της	δράσης.	Έξοδα	συνήθως	καλύπτουν	το	κόστος	της	μεταφοράς,		 	
	 φαγητού,	τροφοδοσίας,	έξοδα	εισόδων	κλπ	Καλόν	είναι	όλα	αυτά	να	είναι	γνωστά		
	 εκ	των	προτέρων	ώστε	να	μην	υπάρχουν	δυσάρεστες	εκπλήξεις	στην	συνέχεια.	

  � Τι μέσα ή υλικά θα χρειαστούν;
	 Εδώ	θα	πρέπει	να	ετοιμαστεί	και	να	ελεγχθεί	τόσο	το	υλικό	το	κοινόχρηστο	όσο	και		
	 το	ατομικό.	Θα	πρέπει	να	είναι	σε	καλή	κατάσταση	και	να	παρέχει	ασφάλεια.	

  � Τι προετοιμασία χρειάζεται να γίνει;
	 Ανάλογα	με	το	είδος	της	δράσης	είναι	χρήσιμο	αυτοί	που	θα	πάρουν	μέρος	να	είναι		
	 κατάλληλα	προετοιμασμένοι.	Πιθανώς	να	χρειάζεται	να	αποκτήσουν	ειδικές		 	
	 γνώσεις	που	δεν	διαθέτουν	για	να	παρακολουθήσουν	την	δράση	ιδιαίτερα	όταν			

Oι	Δράσεις
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	 αυτό	αφορά	θέματα	ασφάλειας.	Επίσης	είναι	απαραίτητο	να	υπάρχουν		 	 	
	 όλες	οι	πληροφορίες	που	χρειάζονται	για	τον	σωστό	προγραμματισμό	και	οργάνωση		
	 της	δράσης	όπως	η	μορφολογία	του	χώρου,	οι	κλιματολογικές	συνθήκες	κλπ

 � Υπάρχει Εναλλακτικό Πρόγραμμα;
	 Πάντα	σε	κάθε	δράση	υπάρχουν	απρόοπτα	που	οφείλονται	στον	καιρό,	ή	σε	άλλες		
	 μη	προβλέψιμες	συνθήκες.	Οι	εναλλακτικές	λύσεις	βοηθούν	στο	να	πραγματοποιηθεί		
	 η	δράση	και	να	υλοποιηθούν	οι	στόχοι	της	όσο	το	δυνατόν	πληρέστερα.	

 � Πως θα γίνει η τροφοδοσία;
	 Αν	θα	μαγειρέψουν	μόνοι	τους	ή	θα	έχουν	έτοιμο	φαγητό,	θα	είναι	στην	εξοχή		 	
	 ή	σε	μαγειρείο,	αυτά	είναι	λεπτομέρειες	που	έχουν	σχέση	με	τα	υλικά	και	τα		 	
	 αντίστοιχα	σκεύη	που	χρειάζονται	σε	κάθε	περίσταση.	

 � Ποιος χρειάζεται να ενημερωθεί; Έκδοση Αδειών.	
	 Αν	οι	δράσεις	γίνονται	σε	μέρος	έξω	από	τα	όρια	της	πόλης	που	εδρεύει	το		 	
	 Δίκτυο	πρέπει	να	έχει	ορισθεί	ένα	πρόσωπο	και	ένα	τηλέφωνο	επαφής.	Μια	αλλαγή		
	 στο	πρόγραμμα,	καθυστερημένη	ώρα	επιστροφής,	άσχημες	καιρικές	συνθήκες,	είναι		
	 αιτίες	για	ανησυχία	στην	οικογένεια	των	μελών.	Πάντα	υπάρχουν	απρόοπτα	και			
	 είναι	απαραίτητο	να	υπάρχει	ένα	σημείο	επαφής	μεταξύ	των	μελών	και	των		 	
	 συγγενών	τους.
	 Γενικότερα	για	τις	εκδρομές,	κατασκηνώσεις,	ταξίδια	κλπ,	ισχύουν	ότι	προβλέπεται		
	 στον	Κανονισμό	Ασφάλειας	&	Διοικητικών	Θεμάτων	Προσκοπικών	Δράσεων.	Σημείο		
	 Προσοχής	:	Αν	υπάρχουν	μέλη	κάτω	των	18	ετών,	τότε	χρειάζεται	δήλωση		 	
	 συμμετοχής	υπογεγραμμένη	από	τον	γονέα	ή	τον	κηδεμόνα.	

 � Οικονομικές δράσεις – χορηγίες
	 Όλες	οι	δράσεις	έχουν	οικονομικό	κόστος	και	ανάλογα	με	το	μέγεθος,	την	διάρκεια,		
	 την	τοποθεσία	και	την	ποικιλία	διαμορφώνεται	και	το	κόστος.
	 Υπάρχουν	διάφοροι	τρόποι	για	να	βοηθήσουμε	οικονομικά	μια	δράση	ώστε	να		 	
	 μειωθεί	το	κόστος	ή	για	να	βρεθούν	τα	χρήματα.	Οικονομικές	δράσεις	όπως	χοροί,		
	 πάρτι,	τσάι,	μπαζάρ,	λαχειοφόρες	αγορές	κλπ	είναι	μια	συνηθισμένη	μορφή		 	
	 εξεύρεσης	χρημάτων.	Η	Ε.Κ.Σ.	επίσης	είναι	ένας	άλλος	χώρος	που	μπορούμε		 	
	 να	αποταθούμε	για	βοήθεια,	έργο	της	οποίας	εξ	ορισμού	είναι	η	βοήθεια	και		 	
	 συμπαράσταση	στην	εφαρμογή	του	Προσκοπικού	Προγράμματος.	
	 Επίσης	οι	Δήμοι	διαθέτουν	κονδύλια	μέσα	από	Προγράμματα	αδελφοποιήσεων		 	
	 για	δράσεις	σε	συνεργασία	με	τους	αντίστοιχους	αδελφοποιημένους	Δήμους,	αλλά		
	 και	η	Γ.Γ.Ν.Γ.	διαθέτει	κονδύλια	που	χρηματοδοτούν	διάφορες	δράσεις	μέσα	από		
	 τα	Ευρωπαϊκά	Προγράμματα	Νέων,	που	σκοπό	έχουν	να	δώσουν	την	δυνατότητα		
	 στους	νέους	να	αποκτήσουν	γνώσεις	και	δεξιότητες	μέσω	της	άτυπης	εκπαίδευσης		
	 και	της	διαπολιτισμικής	μάθησης.

Πρόσθετα σημεία προσοχής για δράσεις στο εξωτερικό

Τίποτε	δεν	μπορεί	να	αντικαταστήσει	τις	εικόνες	και	τις	εμπειρίες	που	μπορεί	να	
προσφέρει	ένα	ταξίδι	στο	εξωτερικό.	Υπάρχουν	πολλά	Τμήματα	κάθε	χρόνο	που	
εκδηλώνουν	την	επιθυμία	να	ταξιδέψουν	στο	εξωτερικό,	όπως	επίσης	είναι	κοινό	το	
φαινόμενο	να	έχουμε	Τμήματα	από	αλλοδαπά	Προσκοπικά	Σώματα	που	επισκέπτονται	
την	Ελλάδα	και	τους	εδώ	Προσκόπους.

6
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Αυτό	που	χρειάζεται	είναι	σωστή	προετοιμασία	και	τήρηση	των	προϋποθέσεων	που	
προβλέπουν	ο	Κανονισμός,	οι	Βασικοί	Εγκύκλιοι	και	οι	Ανακοινώσεις.	

Οι	λόγοι	που	οδηγούν	τα	Τμήματα	/	Συστήματα	να	πραγματοποιούν	ανάλογες	δράσεις	
μπορεί	να	είναι:
	 Τουριστικοί	-	να	γνωρίσουν	μία	χώρα,	τον	λαό	της,	τον	πολιτισμό	της.�
	 Προσκοπικοί	-	να	επισκεφτούν	ένα	Σύστημα,	να	πάρουν	μέρος	σε	διεθνή		 	�

	 κατασκήνωση,	να	ανταποδώσουν	την	επίσκεψη	(ανταλλαγές	-	φιλοξενίες).
	 Προσφορά	Υπηρεσίας	-	συμμετοχή	σε	προγράμματα	αλληλεγγύης,	θεομηνίες	κλπ�
	 Εκπαιδευτικοί	-	σεμινάρια,	σχολές,	κατασκηνωτικά	κέντρα	SCENES�
	 Η	αναζήτηση	του	νέου,	της	πρόκλησης	...�

Όποιος	όμως	και	αν	είναι	ο	λόγος,	αυτή	η	επικοινωνία	είναι	ότι	ομορφότερο	έχει	να	
δώσει	ο	Προσκοπισμός.	Κάνει	πραγματικότητα	την	Παγκόσμια	Προσκοπική	Οικογένεια	
και	ενώνει	τους	ανθρώπους.	Δημιουργεί	δεσμούς	φιλίας	και	αλληλοκατανόησης	και	
συμβάλλει	στην	υλοποίηση	του	οράματος	για	Παγκόσμια	Ειρήνη.

Η	Προσκοπική	Κίνηση	εξασφαλίζει	ιδιαίτερα	προνόμια	στα	Τμήματα	που	θα	θελήσουν	να	
ταξιδέψουν	στο	εξωτερικό.	

Υπάρχει	εκτεταμένο	δίκτυο	Εστιών	ή	άλλων	καταλυμάτων	που	φιλοξενούν	δωρεάν	ή	
με	μικρό	αντίτιμο	Προσκόπους	από	άλλες	χώρες	(Where	to	Stay	in	Europe	με	κύριο	
εκπρόσωπο	το	Kandersteg	International	Scout	Centre	στην	Ελβετία,	το	B-P	House	στο	
Λονδίνο,	το	Cairo	International	Scout	Centre	στην	Αίγυπτο,	το	Interamerican	Scout	Cen-
tre	στο	Σαν	Ντιέγκο	/	Χιλή,	το		Asian	Scout	Network	με	κορωνίδα	το	Hong	Kong	Interna-
tional	B-P	House,	το	Yalta	International	Scout	Centre	στην	Κριμαία	/	Γιάλτα	κλπ).	Επίσης	
υπάρχουν	τα	προγράμματα	φιλοξενίας	που	είναι	η	παραμονή	σε	οικογένειες	Προσκόπων.	
Αυτά	συνήθως	πραγματοποιούνται	μετά	από	μεγάλες	διεθνής	δράσεις,	ή	όταν	υπάρχουν	
προγράμματα	ανταλλαγών	μεταξύ	Συστημάτων.

Oι	Δράσεις
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Το	εκτεταμένο	δίκτυο	εξασφαλίζει	την	ύπαρξη	ανθρώπων	-	συνδέσμων	σε	όλο	τον	
κόσμο,	οι	οποίοι	βοηθούν	και	συντελούν	ώστε	η	παραμονή	να	είναι	ευχάριστη	και	
φιλική.

Το	ίδιο	το	Προσκοπικό	πρόγραμμα	έχει	την	ιδιότητα	να	παρουσιάζει	το	κάθε	μέρος	με	
τον	ιδιαίτερο	χαρακτηριστικό	τρόπο,	που	κάνει	την	παραμονή	ευχάριστη	και	μοναδική.

Επίσης	το	κόστος	του	ταξιδιού,	λόγο	του	χαμηλού	κόστους	μεταφοράς	(ομαδικό	
εισιτήριο),	των	εκπτώσεων	σε	μουσεία	κλπ,	της	χαμηλής	τιμής	στην	διαμονή	και	την	
τροφοδοσία,	διαμορφώνεται	σε	χαμηλό	επίπεδο	σε	σχέση	με	άλλους	φορείς	και	είναι	
ένα	επί	πλέον	στοιχείο	που	μπορεί	να	προβάλλεται	όταν	σχεδιάζονται	δράσεις	στο	
εξωτερικό.

Για	την	πραγματοποίηση	διεθνών	δράσεων	(ταξίδια,	ανταλλαγές,	φιλοξενίες	κλπ)	
υπάρχει	μία	διαδικασία	που	ακολουθείται	από	όλα	τα	Σώματα	και	υπαγορεύεται	από	
το	Παγκόσμιο	Προσκοπικό	Γραφείο.	Αυτή	προϋποθέτει	κάθε	επικοινωνία,	τουλάχιστον	
στην	αρχική	φάση,	να	γίνεται	μέσω	της	Εφορείας	Διεθνών	Σχέσεων.	Επί	πλέον	για	κάθε	
δράση,	θα	πρέπει	να	ενημερώνεται	η	Εφορεία	Διεθνών	Σχέσεων,	η	οποία	και	δίνει	την	
έγκριση.	Αυτή	η	διαδικασία	εξασφαλίζει	ότι	τα	πρόσωπα	με	τα	οποία	επικοινωνούμε	
είναι	μέλη	αναγνωρισμένων	Προσκοπικών	οργανώσεων,	δεδομένου	ότι	υπάρχουν	
Προσκοπικά	Σώματα	που	δεν	είναι	αναγνωρισμένα	από	τον	Παγκόσμιο	Οργανισμό	της	
Προσκοπικής	Κίνησης.	Κυρίως	όμως	η	Εφορεία	Διεθνών	Σχέσεων	είναι	σε	θέση	να	δώσει	
ουσιαστική	βοήθεια	σε	όποιον	προγραμματίζει	διεθνή	δράση,	μια	και	έχει	τις	επαφές	
με	τα	άλλα	Σώματα,	γνωρίζει	για	τις	διεθνείς	δράσεις	που	οργανώνονται	και	μπορεί	να	
δώσει	χρήσιμες	συμβουλές	με	την	εμπειρία	που	διαθέτει	από	προηγούμενες	δράσεις.

Όλοι	οι	Πρόσκοποι	που	ταξιδεύουν	στο	εξωτερικό	πρέπει	να	είναι	εφοδιασμένοι	με	την	
«Διεθνή	Προσκοπική	Ταυτότητα	-	Letter	of	Introduction»	που	εκδίδει	η	Εφορεία	Διεθνών	
Σχέσεων	κατόπιν	αιτήσεως	του	ενδιαφερομένου.	Η	Δ.Π.Τ.	βεβαιώνει	την	Προσκοπική	
ιδιότητα	του	φέροντος	και	του	εξασφαλίζει	τα	προνόμια	που	συνεπάγονται.

Λεπτομέρειες	και	προϋποθέσεις	σχετικά	με	τον	προγραμματισμό,	την	διεξαγωγή,	θέματα	
ασφάλειας	κλπ	των		διεθνών	δράσεων	-	ταξίδια,	ανταλλαγές,	ή	σχέσεις	με	το	εξωτερικό	
περιγράφονται	στον	Κανονισμό	Ασφάλειας	&	Διοικητικών	Θεμάτων	Προσκοπικών	
Δράσεων,	στις	Βασικές	Εγκυκλίους	και	σε	Ανακοινώσεις.

Η	Εφορεία	Διεθνών	Σχέσεων	είναι	πάντα	στην	διάθεσή	σας	για	κάθε	βοήθεια.
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Καταρτισμός Ετήσιου Προγράμματος 

Στην	αρχή	της	Προσκοπικής	περιόδου,	τον	Σεπτέμβριο,	συνέρχεται	η	Ολομέλεια	του	
Δικτύου.	

Είναι	μια	ευκαιρία	να	μαζευτούν	και	πάλι	όλα	τα	μέλη	του	Δικτύου	αλλά	και	να	
καλωσορίσουν	τα	νέα	μέλη	που	θα	έρθουν	από	την	Κοινότητα	Ανιχνευτών.	

Σ’	αυτή	την	πρώτη	συνάντηση	είναι	φυσικό	να	συζητήσουν	για	τις	αναμνήσεις	που	έδωσε	
η	προηγούμενη	χρονιά	αλλά	και	τις	δράσεις	που	θα	ήθελαν	να	πραγματοποιήσουν.

Η	πρώτη	κίνηση	που	κάνουν	είναι	μια	ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ	της	προηγούμενης	χρονιάς	και	
ένα	ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟ	έργου.	Ποια	ήταν	τα	θετικά	σημεία,	ποια	τα	αρνητικά,	οι	ευχάριστες	
στιγμές	και	οι	δυσάρεστες,	ποια	τα	δυνατά	σημεία	του	Δικτύου	και	ποια	τα	αδύνατα.	
Υπήρχε	προσφορά	υπηρεσίας	στον	κοινωνικό	περίγυρο	και	ποιο	ήταν	το	αποτέλεσμα;	

Επίσης	μας	ενδιαφέρει	να	γνωρίζουμε	την	κατάσταση	που	υπάρχει	στο	Δίκτυο	από	
πλευράς	δύναμης,	επιπέδου	μελών,	οικονομική	δυνατότητα,	επίπεδο	Προσκοπικής	
εκπαίδευσης	κ.α.

Ετήσιοι Στόχοι

Παράλληλα	θα	πρέπει	να	καθορίσουν	τους	ΕΤΗΣΙΟΥΣ	ΣΤΟΧΟΥΣ	γύρω	από	τους	οποίους	
θα	κινηθούν	οι	δράσεις.	

Κατά	την	διαμόρφωση	των	Ετήσιων	Στόχων	λαμβάνουν	υπ	όψιν	
	 Τα	χαρακτηριστικά,	τις	ανάγκες	και	τις	επιθυμίες	των	μελών	του	Δικτύου.�
	 Τα	επίκαιρα	κοινωνικά	θέματα	(οικονομικά,	το	μορφωτικό	επίπεδο,	το	πολιτιστικό		�

	 επίπεδο,	το	περιβάλλον	διατροφή,	υγεία,	ο	σύγχρονος	τρόπος	ζωής	κα)	που		 	
	 απασχολούν	τον	άμεσο	κοινωνικό	περίγυρο	του	Συστήματος	(οικογένεια,	συνοικία,		
	 πόλη	–	χωριό,	περιοχή).
	 Τα	επίκαιρα	Πανελλαδικά	και	Παγκόσμια	κοινωνικά	προβλήματα.	�
	 Τις	εκπαιδευτικές	ανάγκες	των	άλλων	Τμημάτων	του	Συστήματος.�
	 Τις	Αρχές	και	τον	Σκοπό	του	Προσκοπισμού	καθώς	και	τον	βαθμό	κατανόησής	του		�

	 από	τα	μέλη	του	Δικτύου	και	τον	κοινωνικό	περίγυρο.

Κατά	την	επιλογή	των	Στόχων	είναι	απαραίτητο	να	λάβουν	υπ	όψιν	τους	Στόχους	άλλων	
Κλιμακίων,	αν	η	ένταξή	τους	είναι	υποχρεωτική.	

Οι	Στόχοι	αυτοί	μπορεί	να	διακρίνονται	σε	επιμέρους	στόχους	και	να	κλιμακώνονται	σε	4	
τρίμηνα.	
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Προγραμματισμός Δραστηριοτήτων 

Οι	Ετήσιοι	Στόχοι	υλοποιούνται	με	την	εφαρμογή	
του	ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ	ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ	του	Δικτύου.	

Αυτό	σημαίνει	ότι	τα	μέλη	του	Δικτύου	θα	πρέπει	να	αποφασίσουν	για	τις	δράσεις	που	
θα	ήθελαν	να	πραγματοποιήσουν	κατά	την	διάρκεια	του	έτους.		

Παράγοντες	που	διαμορφώνουν	τον	Προγραμματισμό	Δραστηριοτήτων	είναι
 � Οι επιθυμίες και τα ενδιαφέροντα των μελών του Δικτύου

	 Εδώ	τα	μέλη	θα	εκφράσουν	τις	επιθυμίες	τους.	Τι	θα	ήθελαν	να	κάνουν	την	νέα			
	 περίοδο.	Θα	δοκιμάσουν	νέες	δράσεις,	θα	ασχοληθούν	με	νέα	ενδιαφέροντα,		 	
	 θα	επισκεφτούν	νέους	τόπους,	θα	κάνουν	νέες	συνεργασίες,	θα	συναντήσουν		 	
	 νέους	ανθρώπους,	θα	αποκτήσουν	νέες	εμπειρίες,	γνώσεις	και	ικανότητες.	Αντίθετα		
	 πάλι	μπορεί	να	ασχοληθούμε	με	θέματα	που	κάναμε	την	προηγούμενη	χρονιά	και		
	 είχαν	ενδιαφέρον.	Το	Δίκτυο	τελικά	μπορεί	να	τους	δώσει	μια	μοναδική	δυνατότητα,		
	 να	ασχοληθούν	δηλαδή	με	μια	μεγάλη	ποικιλία	ενδιαφερόντων,	χωρίς	να	χρειάζεται		
	 να	γίνονται	μέλη	κάποιου	εξειδικευμένου	συλλόγου	κάθε	φορά	που	αλλάζει	το		 	
	 αντικείμενο.			

 � Η επικαιρότητα των θεμάτων
	 Αυτή	μπορεί	να	δώσει	το	ερέθισμα	για	να	ασχοληθούμε	με	κάτι	το	διαφορετικό,	ή		
	 μπορεί	να	είναι	χρήσιμο	για	τους	άλλους	και	την	κοινωνία.		

 � Οι επικρατούσες συνθήκες στο Δίκτυο
	 Αν	υπάρχουν	λίγα	μέλη	θα	πρέπει	να	φροντίσουμε	να	προσελκύσουμε	νέα	μέλη.		
	 Πιθανώς	να	χρειάζεται	να	ενεργοποιήσουμε	περισσότερο	τα	μέλη	γιατί	αν	και	έχουν		
	 τον	καιρό	δεν	συμμετέχουν	στην	ζωή	του	Δικτύου.	Ίσως	πάλι	τα	περισσότερα	μέλη		
	 να	έχουν	άλλες	υποχρεώσεις	και	ο	χρόνος	τους	να	μην	είναι	αρκετός.	

 � Οι υπάρχουσες δυνατότητες
	 Αυτές	μπορεί	να	αφορούν	διάφορους	τομείς.	Οι	οικονομικές	δυνατότητες	του		 	
	 Δικτύου	είναι	καθοριστικός	παράγοντας.	Το	επίπεδο	εκπαίδευσης	και	εμπειρίας			
	 που	έχουν	τα	μέλη	σε	διάφορα	αντικείμενα	είναι	ένας	άλλος	τομέας.	Αν	τα	μέλη			
	 διαθέτουν	μεταφορικό	μέσο	ή	όχι.	Αυτά	και	άλλα	πολλά	είναι	μερικοί	από	τους		 	
	 παράγοντες	που	επηρεάζουν	την	επιλογή	των	δράσεων.		

 � Οι Δράσεις που έχουν προγραμματίσει τα άλλα Κλιμάκια (Π.Ε. – Ε.Π. – Γ.Ε.)
	 Υπάρχουν	δράσεις	που	προγραμματίζονται	από	άλλα	Κλιμάκια.	Αυτές	έχουν	στόχο		
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	 να	εξυπηρετήσουν	γενικότερους	στόχους,	κυρίως	όμως	είναι	εξαιρετικές	ευκαιρίες		
	 για	τα	μέλη	μας	να	βρεθούν	και	να	συνεργαστούν	με	τα	άλλα	μέλη	της	Κίνησης.		

 � Οι Δράσεις που έχουν προγραμματίσει Π.Δ. άλλων Συστημάτων και έχουν ζητήσει  
 την συνεργασία του δικού μας Π.Δ.
	 Θα	είναι	ευχής	έργον	αν	τα	Δίκτυα	συνεργάζονταν	στην	υλοποίηση	κοινών	δράσεων.		
	 Αυτό	θα	έδινε	την	ευκαιρία	να	μεγιστοποιήσουν	τα	οφέλη	από	την	δράση,	να		 	
	 γνωρίσουν	νέους	ανθρώπους	και	να	κάνουν	νέες	φιλίες,	να	διευρύνουν	τους		 	
	 ορίζοντές	τους	κ.α.	

 � Οι συνεργασίες που θέλει να αναπτύξει το Δίκτυο με άλλους φορείς και άλλες  
 εθελοντικές οργανώσεις. 
	 Όπως	είπαμε	επανειλημμένα	το	Δίκτυο	θα	πρέπει	να	αναζητά	συνεργασίες	με
	 άλλους	φορείς	και	να	αναλαμβάνει	κοινές	δράσεις	με	αυτούς.	Θα	δώσει	την	ευκαιρία		
	 για	δυνατές	εμπειρίες	στα	μέλη	του	Δικτύου	και	θα	βοηθήσει	στην	προσπάθεια	για		
	 εξωστρέφεια	που	θέλουμε	να	έχει	η	Κίνηση	μας.		

 � Τα θέματα που απασχόλησαν το Ετήσιο Φόρουμ των Π.Δ. κάθε Π.Ε.
	 Τα	θέματα	και	τα	πορίσματα	των	Φόρουμ	που	διοργανώνονται	κάθε	χρονιά	σε	κάθε		
	 Π.Ε.	θα	είναι	μια	καλή	πηγή	ιδεών	που	θα	εμπλουτίζουν	τις	δράσεις	και	θα	βοηθούν		
	 στην	ανάπτυξη	συνεργασιών	με	άλλους	φορείς	και	εθελοντικές	οργανώσεις.				 	

Οι	δράσεις	που	θα	επιλέξουν	θα	πρέπει	να	καταμεριστούν	σε	4	τρίμηνα.	

Κάθε	τρίμηνο	θα	πρέπει	να	περιλαμβάνει	μια	τουλάχιστον	δράση	στην	οποία	θα	μετέχουν	
όσο	το	δυνατόν	περισσότερα	μέλη	του	Δικτύου.	Επίσης	κατά	την	διάρκεια	του	έτους	θα	
πρέπει	να	διοργανώνεται	μια	Μεγάλη	Σύνθετη	Δράση	(ταξίδι,	κινητή	κατασκήνωση,	κλπ)	

Σε	κάθε	προγραμματισμό	δραστηριοτήτων	περιλαμβάνονται	θέματα	από	τα	6	Πεδία	
Ενασχόλησης.	Κάθε	δράση	μπορεί	να	συμπεριλαμβάνει	ένα	ή	και	περισσότερα	
θέματα	και	να	ανταποκρίνεται	σε	περισσότερα	του	ενός	Πεδίου	Ενασχόλησης.	Ενώ	η	
σύμμετρη	ενασχόληση	με	τα	6	Πεδία	Ενασχόλησης	δεν	είναι	υποχρεωτική,	θα	πρέπει	
να	καταβάλλεται	προσπάθεια	ώστε	στο	σύνολο	του	Προσκοπικού	έτους	(4	τρίμηνα)	το	
Πρόγραμμα	των	Δράσεων	να	περιέχει	στοιχεία	από	όλα	τα	Πεδία.	

Ένα	άλλο	ενδιαφέρον	σημείο	στον	Προγραμματισμό	είναι	ότι	το	Δίκτυο	θα	μπορεί	να	
πειραματιστεί	και	να	δοκιμάσει	διάφορους	τρόπους	και	μεθόδους	υλοποίησης	στο	
πρόγραμμά	του.	Αυτό	θα	βοηθήσει	πολύ	στην	ανάπτυξη	όχι	μόνο	των	μελών	του,	αλλά	
και	επί	πλέον	να	βοηθήσει	τα	υπόλοιπα	Τμήματα	να	βελτιώσουν	την	ποιότητα	του	δικού	
τους	έργου,	δίνοντας	ιδέες	και	αξιοποιώντας	τις	εμπειρίες	από	το	Δίκτυο.		

Στην	όλη	διαδικασία	του	προγραμματισμού	μετέχει	και	ο	Αρχηγός	του	Π.Δ.,	ο	οποίος	
παρακολουθεί	και	μετέχει	στην	προετοιμασία	των	δράσεων	διασφαλίζοντας	την	τήρηση	
θεμάτων	ασφάλειας,	αρχών,	ίσων	ευκαιριών	και	ισότητας.	

Καλό	είναι	στο	πλαίσιο	επικοινωνίας	που	πρέπει	να	υπάρχει	μεταξύ	των	Δικτύων	της	
Π.Ε.	να	κοινοποιείται	ο	Προγραμματισμός	Δραστηριοτήτων	του	Δικτύου	στην	συνάντηση	
του	Προσκοπικού	Δικτύου	της	Π.Ε.	Πιθανώς	κάποιες	από	τις	δράσεις	να	ενδιαφέρουν	και	
τα	άλλα	Δίκτυα	και	έτσι	να	αναπτυχθούν	συνεργασίες.	

Προγραμματισμός	Δράσεων
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Πρακτικές συμβουλές για τον καταρτισμό και την επιτυχία του Προγράμματος

Το	πρώτο	βήμα	–	Από	που	ξεκινάμε	και	που	θέλουμε	να	φτάσουμε.
	 Απολογισμός	Έργου	&	Αξιολόγηση	προηγούμενης	χρονιάς,	�
	 Αποτύπωση	σημερινής	κατάστασης,	�
	 Επιλογή	Στόχων.		�

Αμέσως	μετά
	 Σε	ένα	ετήσιο	πλάνο	συμπληρώνουμε	τις	ημερομηνίες	με	τις	δράσεις	άλλων		 	�

	 κλιμακίων	που	πρέπει,	ή	μας	ενδιαφέρει	να	πάρουμε	μέρος.
	 Διαλέγουμε	από	τον	πίνακα	προτάσεων	που	έγιναν	τις	Μεγάλες	Σύνθετες	Δράσεις		�

	 που	μας	ενδιαφέρουν	και	τις	βάζουμε	στις	αντίστοιχες	ημερομηνίες
	 Συμπληρώνουμε	τις	υπόλοιπες	ημερομηνίες	με	δράσεις	από	τον	πίνακα	προτάσεων	�

Στην	συνέχεια	μπορούμε	να	δούμε	αν
	 Το	πρόγραμμα	που	προτείνεται	ενδιαφέρει	την	πλειονότητα	των	μελών.�
	 Είναι	μέσα	στα	οικονομικά	πλαίσια	του	Δικτύου.�
	 Προτρέπει	τα	νέα	μέλη	να	έχουν	ενεργό	συμμετοχή.�
	 Δύναται	να	υλοποιηθεί	στο	χρονικό	διάστημα	που	προβλέπεται.	�
	 Οι	δράσεις	περιέχουν	στοιχεία	από	όλα	τα	πεδία.�

Και	τώρα	πρέπει	να	υλοποιήσουμε	το	πρόγραμμα	!
	 Βεβαιωθείτε	ότι	όλα	τα	μέλη	γνωρίζουν	το	πρόγραμμα	�
	 Φροντίστε	να	υπάρχει	σωστή	προετοιμασία	των	δράσεων�
	 Φροντίστε	να	υπάρχει	σωστή	οικονομική	διαχείριση	και	απολογισμός�
	 Φροντίστε	να	υπάρχει	η	σωστή	ενημέρωση	και	να	υπάρχει	η	άδεια	για	την	δράση	αν		�

	 αυτή	απαιτείται.	

Και	όπως	πάντα	στο	τέλος	κάθε	προσκοπική	δραστηριότητας	:	Αξιολόγηση	και	
Απολογισμός	!
	 Τι	έγινε;�
	 Επετεύχθη	ο	στόχος;�
	 Τι	είχε	επιτυχία;�
	 Τι	δεν	πήγε	καλά;�
	 Ικανοποιήθηκαν	αυτοί	που	πήραν	μέρος;�
	 Τομείς	που	πρέπει	να	βελτιώσουμε;	�
	 Έγινε	ο	οικονομικός	απολογισμός	της	δράσης;�
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Οι	δράσεις	του	κλάδου	Ενηλίκων	περιλαμβάνουν	θέματα	από	6	Πεδία	Ενασχόλησης,	
τα	οποία	αποτελούν	τον	οδηγό	κατάρτισης	του	προγράμματος	δραστηριοτήτων	του	
Προσκοπικού	Δικτύου.				

Τα	6	Πεδία	Ενασχόλησης	είναι:
Ανίχνευση	της	Φύσης �
Κοινωνική	Αλληλεγγύη	 �
Πολιτισμός	και	Δημιουργία �
Ποιότητα	Ζωής �
Αγωγή	και	Δημοκρατία �
Σταδιοδρομία �

Σημείωση	:	τα	παρακάτω	πλαίσια	αναφοράς	και	ιδέες	δράσεων	σε	κάθε	πεδίο	ενασχόλησης	
είναι	ενδεικτικά	και	μπορούν	να	εμπλουτιστούν	με	τις	δικές	σας	ιδέες.
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8
.1 Ανίχνευση της Φύσης

Η	Ανίχνευση	της	Φύσης	δίνει	την	ευκαιρία	να	βιώσουμε	την	χαρά	της	Φύσης	και	να	
ενστερνιστούμε	ότι	είμαστε	κομμάτι	της.

Περιλαμβάνει	θέματα	που	έχουν	σχέση	με	την	απόκτηση	ικανοτήτων	διαβίωσης	στην	Φύση,	
με	την	διεύρυνση	των	γνώσεων	που	έχουμε	για	το	φυσικό	περιβάλλον,	καθώς	και	με	την	
υλοποίηση	δραστηριοτήτων	που	μας	βοηθούν	να	απολαύσουμε	το	αγαθό	της	Φύσης	και	να	
νιώσουμε	μέρος	της.	

Επίσης	περιλαμβάνει	την	Προστασία	του	Φυσικού	Περιβάλλοντος,	την	ευαισθητοποίηση	
και	την	ενεργό	παρέμβαση,	τόσον	την	δική	μας	όσο	και	της	κοινωνίας,	την	ορθολογική	και	
ισόρροπη	διαχείριση	των	φυσικών	πόρων.

Πλαίσιο	αναφοράς	-	Ιδέες	για	Δράσεις:

Διαβίωση	στη	Φύση �
Γνώσεις	Αντικειμένων	Προσκοπικής	Τεχνικής	 �
Κατασκηνώσεις �
Εξερευνήσεις	 �
Σκαπανική �
Μετεωρολογία �
Αστρονομία �
Γεωγραφία	 �
Τοπογραφία �
Ιστιοπλοΐα	 �
Κωπηλασία �
Σπηλαιολογία �
Αναρριχήσεις �
Ορειβασία �
Ποδήλατο	βουνού	 �
Αεροναυτιλία �
Μελέτη	οικοσυστημάτων	 �
Οικολογικές	–	περιβαλλοντικές	και	οικοαναπτυξιακές	δραστηριότητες	σε	τοπικό	επίπεδο	 �
για	την	αντιμετώπιση,	ή	την	πρόληψη	περιβαλλοντικών	προβλημάτων	και	την	διαχείριση	
του	περιβάλλοντος
Φυσιογνωσία	 �
Ψάρεμα	 �
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Κοινωνική Αλληλεγγύη 

Ο	B.P.	πολλές	φορές	μίλησε	για	την	χαρά	της	προσφοράς.	
Στο	τελευταίο	του	μήνυμα	εκτός	των	άλλων	λέει	«… ο πραγματικός δρόμος για την ευτυχία 
είναι να κάμετε τους άλλους ευτυχείς. Προσπαθήστε να αφήσετε τον κόσμο αυτό λίγο 
καλύτερο από ότι τον βρήκατε …»

Η	κοινωνική	αλληλεγγύη	και	ο	τρόπος	που	αυτή	εκφράζεται	αποτελεί	σημείο	πολιτισμού	
κάθε	κοινωνίας.	

Περιλαμβάνει	θέματα	σχετικά	με	την	δική	μας	ενεργοποίηση	αλλά	και	του	κοινωνικού	
περίγυρου	σε	θέματα	κοινωνικής	ευαισθησίας,	κοινωνικής	αγωγής	και	συμπεριφοράς,	
καθώς	και	με	την	συμμετοχή	και	υλοποίηση	δραστηριοτήτων	κοινωνικής	προσφοράς	και	
αλληλεγγύης	στην	Ελλάδα,	την	Ευρώπη	και	τον	υπόλοιπο	κόσμο.	

Πλαίσιο	αναφοράς	-	Ιδέες	για	Δράσεις

Ειρήνη �
Τρίτη	Ηλικία �
Παιδιά	και	νέοι		 �
Άνθρωποι	με	Ειδικές	Ανάγκες �
Κοινωνικοί	Φορείς �
Εθελοντισμός �
Κοινωνικές	Ομάδες	 �
Οικονομικοί	μετανάστες	 �
Κοινωνικές	Σχέσεις	 �
Κοινωνικά	θέματα �
Απομόνωση	 �
Προβληματικές	ή	γεωγραφικά	απομονωμένες	Περιοχές	 �
Πρόνοια	 �
Εκπαίδευση �
Μόρφωση �
Φυσικές	καταστροφές �
Πόλεμος	 �
Ομάδες	Έκτακτης	Ανάγκης	 �
Α’	Βοήθειες	 �
Χώρες	υπό	ανάπτυξη �
Διεθνείς	Σχέσεις �
Διεθνείς	Αλληλεγγύη	 �
Παγκόσμια	Προσκοπική	Αδελφότητα �

8
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Οργάνωση	&	Λειτουργία	Προσκοπικού	Δικτύου

Πολιτισμός και Δημιουργία 

Πολιτισμός	είναι	η	συνολική	κοινωνική	κληρονομιά	του	ανθρώπινου	γένους.	Αυτό	
περιλαμβάνει	τις	αρχές,	την	γνώση	και	την	συμπεριφορά,	και	συνίσταται	στην	γλώσσα,	
στις	ιδέες,	τις	πεποιθήσεις,	τα	ήθη	και	τα	έθιμα,	στους	θεσμούς,	στα	εργαλεία	και	τις	
τεχνικές,	στα	έργα	τέχνης,	στις	τελετουργίες	και	τις	τελετές	και	σε	άλλες	πολιτιστικές	
δραστηριότητες.	

Με	την	ενασχόληση	στο	πεδίο	αυτό	ζητούμε	την	ενεργή	συμμετοχή	ώστε	όχι	μόνο	να	
γνωρίσουμε	αλλά	και	να	αφομοιώσουμε	τα	στοιχεία	του	πολιτισμού,	καθώς	και	να	
φροντίσουμε	για	την	προαγωγή	τους.	

Είναι	μια	ευκαιρία	για	μελέτη	και	προβολή	της	πολιτιστικής	κληρονομιάς	της	πατρίδας	μας	
καθώς	και	της	πολιτισμικής	πολυμορφίας	της	Ευρώπης	και	των	άλλων	λαών	και	πολιτισμών	
του	πλανήτη	μας,	ενώ	παράλληλα	συμβάλει	στην	καλλιέργεια	του	πνευματικού	και	ψυχικού	
κόσμου.			

Πλαίσιο	αναφοράς	-	Ιδέες	για	Δράσεις

Χριστιανισμός	και	Ορθοδοξία �
Άλλες	θρησκείες �
Γλώσσα �
Επιστήμες �
Λογοτεχνία �
Μυθολογία �
Λαϊκή	Τέχνη	και	Παράδοση		 �
Καλές	Τέχνες	 �
Εικαστικές	Τέχνες �
Τέχνη	του	Θεάματος �
Κινηματογράφος �
Μουσική �
Χορός �
Αρχιτεκτονική �
Χειροτεχνία �
Οπτικο	–	ακουστικός	τομέας	 �
Τεχνολογία	και	πολυμέσα �
Ελληνικός,	Ευρωπαϊκός	και	παγκόσμιος	πολιτισμός �
Ελληνική,	Ευρωπαϊκή	και	παγκόσμια	ιστορία �
Πολιτιστικές	εκδηλώσεις	 �
Ελεύθερη	συλλογική	και	ατομική	έκφραση	των	νέων �

8
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8
.4 Ποιότητα Ζωής 

Ποιότητα	είναι	κάθε	ιδιότητα	ενός	πράγματος,	είτε	αυτή	ανήκει	στην	ουσία	του,	είτε	
αποδίδεται	επιπρόσθετα	σ’	αυτήν.	Όταν	δε	αναφερόμαστε	στην	ποιότητα	ζωής	έχουμε	να	
κάνουμε	με	έννοιες	όπως	η	αποτελεσματικότητα	των	λειτουργιών	της	ζωής,	η	δημιουργία	
συνθηκών	για	μια	ευχάριστη	και	δημιουργική	ζωή,	η	ικανότητα	να	αντιμετωπίζουμε	
ικανοποιητικά	τα	προβλήματα	της	καθημερινότητας,	η	αυτοδυναμία	του	ατόμου	και	η	
ικανοποίηση	των	προσωπικών	του	αναγκών	και	γενικότερα	η	αναβάθμιση	της	ποιότητας	
ζωής.	

Περιλαμβάνει	την	έμπρακτη	προσπάθεια	και	τη	συμμετοχή	μας	για	την	διατήρηση	και	
προαγωγή	της	ποιότητας	της	ζωής	σε	ατομικό	και	συλλογικό	επίπεδο,	καθώς	και	την	
ευαισθητοποίηση	του	κοινωνικού	περίγυρου	στα	θέματα	αυτά.				

Πλαίσιο	αναφοράς	-	Ιδέες	για	Δράσεις

Υγεία �
Οικογενειακή	ζωή �
Ανθρώπινες	σχέσεις �
Θέματα	ισότητας	&	ίσων	ευκαιριών	 �
Καταναλωτές �
Τρόφιμα	&	ασφάλεια �
Περιβάλλον	και	υγεία	 �
Περιβάλλον	(αστικό	–	φυσικό) �
Ζωή	στην	πόλη �
Μετακινήσεις �
Επιβλαβείς	συνήθεις	και	έξεις	(ναρκωτικά,	κάπνισμα,	αλκοόλ)	 �
Βιώσιμη	ολοκληρωμένη	ανάπτυξη	 �
Αειφόρος	οικονομική	ανάπτυξη	 �
Διαχείριση	πηγών	ζωής �
Ενέργεια	 �
Οικολογικές	καλλιέργειες	 �
Οικολογία	 �
Οικοσύστημα �
Διαχείριση	Τμημάτων	οικολογικά	ευαίσθητων	περιοχών �
Μόλυνση	Περιβάλλοντος �
Διαχείριση	φυσικών	πόρων	 �
Πυρκαγιές	δασών �
Διατροφή �
Αθλητισμός �
Παραολυμπιακά	αθλήματα	 �
Αναπηρίες	 �
Ευαισθητοποίηση	σχετικά	με	την	κοινωνική	ένταξη	ατόμων	με	αναπηρία �
Γήρανση	πληθυσμού	 �
Δημιουργική	αξιοποίηση	του	ελεύθερου	χρόνου	 �
Πρόληψη	και	αποτροπή	της	κακοποίησης	του	παιδιού,	της	άσκησης	βίας,	των	 �
ρατσιστικών	συμπεριφορών	και	συγκρούσεων	μεταξύ	ατόμων,	ομάδων	παιδιών	 
και	νέων

Τα	πεδία	ενασχόλησης
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Οργάνωση	&	Λειτουργία	Προσκοπικού	Δικτύου

Αγωγή και Δημοκρατία

Το	περιεχόμενο	αυτού	του	πεδίου	μας	φέρνει	σε	επαφή	με	σημαντικά	κοινωνικά	και	
πολιτικά	ζητήματα	σε	τοπικό,	εθνικό	και	διεθνές	επίπεδο.	

Θα	έχουμε	την	ευκαιρία	να	εξετάσουμε	τα	βασικά	χαρακτηριστικά	της	κοινωνίας,	τις	
δομές	της	και	τους	παράγοντες	που	μας	κάνουν	μέλη	μιας	κοινωνίας.	Θα	εξετάσουμε	τις	
δομές	μιας	δημοκρατικής	κοινωνίας,	τα	καθήκοντα,	τις	υποχρεώσεις	και	τα	δικαιώματα	
των	πολιτών	της.	Επίσης	θα	δούμε	τον	ρόλο	των	Διεθνών	Οργανισμών,	την	Ευρωπαϊκή	
Ένωση,	την	έννοια	του	Ευρωπαίου	πολίτη,	του	πολίτη	του	κόσμου.			

8
.5

Η	ενασχόληση	με	τα	θέματα	αυτά	θα	βοηθήσουν	τα	μέλη	του	Δικτύου	να	αποκτήσουν	
γνώση	της	λειτουργίας	των	θεσμών	της	Κοινωνίας,	του	κράτους	και	των	διεθνών	
οργάνων	(Ευρωπαϊκή	Ένωση,	Ο.Η.Ε.,	Παγκόσμιος	Οργανισμός	της	Προσκοπικής	
Κίνησης,	κλπ)	

Πλαίσιο	αναφοράς	-	Ιδέες	για	Δράσεις

Ελευθερία �
Ανθρώπινα	Δικαιώματα �
Δημοκρατία �
Κοινοβουλευτισμός �
Διεθνείς	Οργανισμοί �
Ευρωπαϊκά	θέματα �
Εθνικά	θέματα �
Πολιτική �
Συνδικαλισμός	 �
Τοπική	Αυτοδιοίκηση	 �
Οικογένεια �
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Ισότητα �
Αξίες	Ζωής �
Συγκρούσεις �
Πολιτικά	&	Κοινωνικά	Κινήματα	 �
Κοινωνικές	Ομάδες �
Κοινωνική	Διαστρωμάτωση	 �
Κοινωνικά	Προβλήματα �
Κοινωνία	των	Πολιτών	 �
Καθήκοντα,	Δικαιώματα	&	Υποχρεώσεις	του	πολίτη	 �
Δικαιοσύνη �
Οικονομία	 �
Μέσα	Μαζικής	Επικοινωνίας �
Διοίκηση	–	Οργάνωση	 �
Μειονότητες �
Μετανάστες	 �
Διεθνείς	Σχέσεις �
Παγκόσμια	Οργανισμός	της	Προσκοπικής	Κίνησης �
Οργανώσεις	Νεολαιών	–	σε	τοπικό,	εθνικό	και	διεθνείς	επίπεδο		 �
Συνεργασίες	με	Τμήματα	και	Αδελφοποιήσεις	με	Συστήματα	άλλων	Προσκοπικών	 �
Οργανώσεων	
Συνεργασία	με	Διεθνή	Προσκοπικά	Δίκτυα		 �

Σταδιοδρομία

Μια	από	τις	βασικές	ανάγκες	των	νέων	είναι	η	ένταξή	τους	στο	ευρύτερο	κοινωνικό	και	
επαγγελματικό	περιβάλλον.	

Περιεχόμενο	του	πεδίου	αφορά	στο	να	αναπτύξει	τις	πρακτικές	και	κοινωνικές	ικανότητες	
κάθε	νέου,	να	διευρύνει	τα	ενδιαφέροντά	του,	να	τους	βοηθήσει	να	αναλάβουν	ευθύνες	και	
να	αναπτύξουν	το	αίσθημα	της	αυτοπεποίθησης,	ώστε	να	αντιμετωπίσει	με	αισιοδοξία	το	
ξεκίνημα	της	ζωής.	

Θα	δώσει	την	ευκαιρία	για	συνεργαστούν	με	άλλους	ανθρώπους	και	να	αναγνωρίσουν	την	
αξία	της	ομαδικής	εργασίας.	Θα	βοηθήσει	να	κατανοήσουν	καλλίτερα	τον	εαυτόν	τους,	
τις	δυνάμεις	αλλά	και	τις	ικανότητες	που	διαθέτουν	και	θα	συμβάλει	να	αναπτύξουν	την	
προσωπικότητά	τους.	

Επίσης	θα	τους	βοηθήσει	να	αποκτήσουν	εμπειρίες	και	ικανότητες	που	θα	τους	είναι	
χρήσιμες	ιδιαίτερα	στο	ξεκίνημα	της	επαγγελματικής	τους	σταδιοδρομίας.	Σ’	αυτό	θα	
βοηθήσει	και	η	υλοποίηση	δράσεων	ακαδημαϊκής	και	επαγγελματικής	μετεκπαίδευσης	και	
δράσεις	επαγγελματικού	προσανατολισμού.	

Πάνω	απ’	όλα	όμως	θα	τους	βοηθήσει	να	βάλουν	στόχους,	να	δοκιμάσουν	νέες	ευκαιρίες	και	
να	αξιολογήσουν	την	προσπάθειά	τους.				

8
.6

Τα	πεδία	ενασχόλησης
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Οργάνωση	&	Λειτουργία	Προσκοπικού	Δικτύου

Πλαίσιο	αναφοράς	-	Ιδέες	για	Δράσεις

Επαγγελματική	εκπαίδευση �
Αγορά	Εργασίας	και	εξοικείωση	με	αυτή	 �
Εξοικείωση	με	διαδικασίες	πρόσληψης	(συνεντεύξεις,	σύνταξη	βιογραφικού,	κλπ)		 �
Ανεργία �
Γνωριμία	με	επαγγέλματα	 �
Ηγεσία �
Διοίκηση �
Διαχείριση	χρόνου �
Κοινωνικές	Σχέσεις	 �
Ομαδική	Εργασία	 �
Δικαιώματα	–	υποχρεώσεις	εργαζομένων	 �
Ξένες	γλώσσες	 �
Επιστήμη	και	τεχνολογία �
Ηλεκτρονικοί	Υπολογιστές �
Τεχνικές	Δεξιότητες �
Ικανότητα	παρουσιάσεων �
Ικανότητα	δημοσίου	διαλόγου		 �
Διαχείριση	κρίσεων �
Διαχείριση	έργου	 �
Χρήσιμες	γνώσεις	και	ικανότητες	(π.χ.	οδήγησης,	χρήσης	Υ/Π,	μικροεπισκευές,	κλπ)	 �
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Το Σύστημα Προόδου
9 

Πρόοδος μέλους στο Προσκοπικό Δίκτυο

Το	Πρόγραμμα	Προόδου	του	Προσκοπικού	Δικτύου	προσφέρει	στους	ενηλίκους	κίνητρα	
για	προσωπική,	φυσική,	ηθική,	πνευματική	και	κοινωνική	ανάπτυξη	σταχυολογώντας	την	
πορεία	του	κάθε	μέλους,	ατομικά	μέσα	στις	δραστηριότητες	της	Προσκοπικής	Κίνησης	
γενικότερα	και	του	Προσκοπικού	Δικτύου	ειδικότερα.

Η	πρόοδος	κάθε	μέλους	περιλαμβάνει	:
την	Εισδοχή �
το	Σακίδιο	του	Ταξιδιώτη,	το	Σακίδιο	του	Πληρώματος,	και	το	Σακίδιο	του	Εξερευνητή �
τον	Ταξιδευτή	του	Κόσμου	 �
τον	Πρόσκοπο	του	Κόσμου	–	Scout	of	the	World �
την	Αναχώρηση �

Η	συμμετοχή	του	κάθε	μέλος	στο	πρόγραμμα	προόδου	είναι	ατομική	προαιρετική	επιλογή	του.

9
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Οργάνωση	&	Λειτουργία	Προσκοπικού	Δικτύου

Στόχος της προόδου στο Π.Δ.
  
Ο	στόχος	της	Προόδου	είναι	να	παρακινεί	τα	μέλη	να	οργανώνουν	και	να	λαμβάνουν	μέρος	
σε	δραστηριότητες,	ατομικές	ή	ομαδικές.	

Αφού	ολοκληρώσουν	τις	απαιτήσεις	της	«ΕΙΣΔΟΧΗΣ»,	τότε	δύνανται	να	αρχίσουν	να	
συγκεντρώνουν	τις	προϋποθέσεις	που	απαιτούνται	για	τις	υπόλοιπες	ενότητες	της	Προόδου.	
Στον	σχεδιασμό	της	Προόδου	στο	Π.Δ.	δεν	υπάρχει	«γραμμική»	λογική,	όπου	το	μέλος	
χρειάζεται	να	ακολουθήσει	μία	δράση	ή	να	ολοκληρώσει	μια	ενότητα	και	αυτό	να	αποτελεί	
προϋπόθεση	για	να	λάβει	μέρος	σε	μια	άλλη.	Το	κάθε	μέλος	μπορεί	να	κάνει	την	δική	του	
επιλογή	και	το	δικό	του	«πρόγραμμα»	σύμφωνα	με	το	χρόνο,	τις	ανάγκες,	τις	επιθυμίες,	τις	
γνώσεις	που	θέλει	να	αποκτήσει	ή	και	τα	ενδιαφέροντα	που	θέλει	να	ικανοποιήσει.	

Αυτό	που	ζητάμε	από	τα	μέλη	του	Π.Δ.	είναι	να	υπάρχει	δράση	και	κινητικότητα	από	αυτά.	
Απλά	αυτό	που	χρειάζεται	να	κάνει	κάθε	μέλος	είναι	να	οργανώνει	και	να	συμμετέχει	σε	
δράσεις.	Η	συμπλήρωση	των	προϋποθέσεων	για	το	κάθε	στάδιο	Προόδου	θα	έρχεται	σαν	
την	φυσική	συνέπεια	της	συμμετοχής	του	μέλους	σε	δράσεις.	Αυτή	η	ενεργός	συμμετοχή	
στις	δράσεις	του	Π.Δ.	(ατομικές	ή	ομαδικές)	θα	προσδίνει	τις	γνώσεις,	τις	ικανότητες,	τις	
εμπειρίες,	τα	βιώματα	και	τις	προσλαμβάνουσες	παραστάσεις	που	θεωρούμε	πως	πρέπει	
να	λαμβάνει	ένα	μέλος,	που	θα	διαμορφώσουν	τον	χαρακτήρα,	την	προσωπικότητα	και	την	
συμπεριφορά	που	θέλουμε	να	έχει,	ώστε	αυτό	να	είναι	ολοκληρωμένο	ως	άτομο	και	να	έχει	
ένα	δημιουργικό	ρόλο	στην	κοινωνία.	

Εισδοχή

Η	ονομασία	του	Μέλους		γίνεται	στην	Τελετή	Εισδοχής.	Στην	τελετή	αυτή	το	Μέλος	
διαβεβαιώνει	την	ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ	ΤΟΥ	ΔΙΚΤΥΟΥ.	ότι	πιστεύει	στις	Αρχές	του	Προσκοπισμού	και	
επιβεβαιώνει	ότι	θα	τηρεί	την	Προσκοπική	Υπόσχεση	και	το	Νόμο.

Στη	συνέχεια	μπορεί	να	παρακολουθεί	τις	Δραστηριότητες	του	Π.Δ.	και	ανάλογα
με	τα	ενδιαφέροντά	του	να	ακολουθήσει	τις	ενότητες	του	Προγράμματος	Προόδου.
Για	να	ονομαστεί	κάποιος	Μέλος	θα	πρέπει	να	έχει	λάβει	γνώση	και	να	έχει	αποδεχτεί	το	
πλαίσιο	αρχών	του	Προσκοπισμού	όπως	αυτές	εκφράζονται	από	το	Νόμο	του	Προσκόπου	και	
την	Υπόσχεση.

Αν	ο	υποψήφιος	προέρχεται	από	την	Ομάδα	Προσκόπων	ή	την	Κοινότητα	των	Ανιχνευτών	
και	κατέχει	τις	γνώσεις	αυτές,	ονομάζεται	αμέσως	Μέλος	ανανεώνοντας	την	Προσκοπική	
Υπόσχεσή	του.

Αν	δεν	υπήρξε	Πρόσκοπος	του	παρέχεται	από	την	ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ	ΤΟΥ	ΔΙΚΤΥΟΥ	εύλογο	
διάστημα	προσαρμογής	από	2	έως	3	μήνες	για	γνωριμία	των	Προσκοπικών	Αρχών,	του	
Προγράμματος	δραστηριοτήτων	του	Π.Δ.	καθώς	και	για	την	απόκτηση	των	βασικών	
γνώσεων	Προσκοπικής	Τεχνικής.	Μετά	την	προσαρμογή	δίνει	την	Προσκοπική	Υπόσχεση.	

Η	ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ	ΤΟΥ	ΔΙΚΤΥΟΥ	πρέπει	να	προγραμματίσει	δραστηριότητες	που	να	βοηθούν	το	
νέο	μέλος	να	αποκτήσει	τις	προαναφερθείσες	γνώσεις.
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Το	Σύστημα	Προόδου

Το Σακίδιο του Ταξιδιώτη, το Σακίδιο του Πληρώματος, το Σακίδιο του Εξερευνητή 

Μετά	τη	Εισδοχή	το	Μέλος,	με	την	ενεργό	συμμετοχή	του	στην	ζωή	του	Π.Δ.	συμπληρώνει	
τις	απαιτήσεις	που	προβλέπονται	σε	3	ομάδες	απαιτήσεων,	που	συμβολικά	ονομάζονται	το	
Σακίδιο	του	Ταξιδιώτη,	το	Σακίδιο	του	Πληρώματος,	το	Σακίδιο	του	Εξερευνητή.			

Το	Μέλος	λαμβάνοντας	μέρος	στις	δραστηριότητες	του	Δικτύου	ομαδικά	ή	ατομικά,	
συγκεντρώνει	τις	απαιτήσεις	που	προβλέπονται	για	το	κάθε	«Σακίδιο».	Τα	«Σακίδια»	
είναι	ίδια	και	ισότιμα.	Η	επιλογή	των	απαιτήσεων	γίνεται	με	τη	σειρά	και	την	επιθυμία	
του	κάθε	Μέλους	και	δε	χρειάζεται	να	συμπληρωθούν	οι	απαιτήσεις	ενός	«Σακιδίου»	για	
να	επιλεγούν	απαιτήσεις	από	ένα	άλλο	«Σακίδιο».	Έτσι	π.χ.	το	μέλος	μπορεί	να	επιλέξει	
να	πραγματοποιήσει	3	δραστηριότητες	Ανίχνευσης	της	Φύσης,	την	μία	μετά	την	άλλη,	
καλύπτοντας	την	απαίτηση	το	κάθε	ενός	από	τα	«Σακίδια».	Αυτό	δίνει	την	ευκαιρία	στα	Μέλη	
να	σχεδιάσουν	την	Πρόοδό	τους	σύμφωνα	με	τις	δικές	τους	επιθυμίες,	το	διαθέσιμο	χρόνο	
και	να	εκμεταλλευτούν	τις	ευκαιρίες	που	προσφέρονται	στο	περιβάλλον	τους.	

9
.4

Το κάθε «Σακίδιο» περιλαμβάνει : 
 

Ένα	(1)	Ατομικό	Έργο,	που	επιλέγει	από	τα	έξι	Πεδία	Ενασχόλησης,	σε	έκταση	και	βάθος	 �
που	ανταποκρίνονται	στις	ανάγκες	και	τις	επιθυμίες	του	Μέλους
Ένα	(1)	Ταξίδι	(σύνθετη	δράση	που	περιλαμβάνει	θέματα	από	περισσότερα	του	 �
ενός	Πεδίου	Ενασχόλησης,	έχει	διάρκεια	τουλάχιστον	τεσσάρων	(4)	ημερών	και	
πραγματοποιείται	εκτός	της	έδρας	του	Π.Δ.)
Μια	(1)	δράση	προσφοράς	σε	τοπικό,	εθνικό	ή	διεθνές	επίπεδο. �
Μία	(1)	δραστηριότητα	Ανίχνευσης	της	Φύσης.	 �
Διοργάνωση	και	συμμετοχή	σε	μια	(1)	δράση	σε	συνεργασία	με	άλλους	φορείς	σε	 �
τοπικό,	εθνικό	ή	διεθνές	επίπεδο.	
Συμμετοχή	σε	ένα	(1)	Φόρουμ	Π.Ε.	ή	ενεργό	συμμετοχή	σε	άλλο	φορέα.	 �
Βοήθεια	σε	μία	(1)	τουλάχιστον	δραστηριότητα	άλλου	Τμήματος	του	Συστήματος. �
Συμμετοχή	σε	(1)	σεμινάριο	ή	Σχολή	του	ΣΕΠ	ή	άλλου	φορέα.	 �
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Ταξιδευτής Του Κόσμου 

Σε	οποιαδήποτε	στιγμή	της	ζωής	στο	Π.Δ.	το	Μέλος	δύναται	να	πραγματοποιήσει	μια	
δραστηριότητα	και	να	ονομαστεί	Ταξιδευτής	του	Κόσμου.	

Αυτή	πραγματοποιείται	είτε	με	ένα	ταξίδι	στο	εξωτερικό	που	συνδυάζει	την	έρευνα,	την	
ανακάλυψη,	την	περιπέτεια	και	την	προσφορά	που	οργανώνει	το	μέλος	ή	το	Π.Δ.	που	
ανήκει,	είτε	με	τη	συμμετοχή	του	σε	ένα	πρόγραμμα	με	ανάλογο	περιεχόμενο	σε	άλλη	χώρα,	
που	οργανώνει	το	Σ.Ε.Π.	ή	άλλος	φορέας,	με	τον	οποίο	συνεργάζεται	το	Σ.Ε.Π.	

Την	δραστηριότητα	αυτή	μπορεί	να	πραγματοποιήσει	κάποιο	Μέλος	μόνο	του,	ή	όλα	τα	μέλη	
του	Π.Δ.	μαζί.	

Πρόσκοπος του Κόσμου – Scout of the World

Το	Μέλος	του	Π.Δ.	επίσης	έχει	τη	δυνατότητα	να	συμμετάσχει	στο	πρόγραμμα	που	έχει	
θεσμοθετήσει	ο	Παγκόσμιος	Οργανισμός	της	Προσκοπικής	Κίνησης	(WOSM)	με	την	ονομασία	
«Πρόσκοπος	του	Κόσμου	–	Scout	of	the	World».	

Σκοπός	του	προγράμματος	αυτού	είναι	να	δώσει	την	ευκαιρία	στους	νέους	και	τις	νέες	
να	έρθουν	σε	επαφή	με	θέματα	που	έχουν	παγκόσμιο	ενδιαφέρον,	όπως	το	περιβάλλον,	
η	κοινοτική	ανάπτυξη	και	η	ειρήνη	και	να	αποκτήσουν	τις	γνώσεις,	τις	εμπειρίες,	τις	
δεξιότητες	και	τις	συμπεριφορές	που	αρμόζουν	στον	πολίτη	του	κόσμου.	

Η	αναγνώριση	του	«Προσκόπου	του	Κόσμου»	πραγματοποιείται	σε	δύο	(2)	στάδια,	την	
«Ανακάλυψη	του	Προσκόπου	του	Κόσμου»	και	την	«Εθελοντική	Υπηρεσία	του	Προσκόπου	
του	Κόσμου».	

α.	Η	Ανακάλυψη	του	Προσκόπου	του	Κόσμου

Η	Ανακάλυψη	του	Προσκόπου	του	Κόσμου	διαρκεί	τουλάχιστον	τέσσερις	(4)	ημέρες,	
διοργανώνεται	από	το	ΣΕΠ,	ή	Προσκοπικό	Σώμα	άλλης	χώρας	και	ασχολείται	με	ένα	
συγκεκριμένο	θέμα	το	οποίο	εμπίπτει	σε	μια	από	τις	3	προαναφερθείσες	κατηγορίες	
(περιβάλλον,	κοινοτική	ανάπτυξη,	ειρήνη).

Κατά	τη	διάρκεια	της	Ανακάλυψης	το	μέλος	του	Προσκοπικού	Δικτύου	συλλέγει	και	
επεξεργάζεται	πληροφορίες	σχετικές	με	το	θέμα	που	έχει	επιλεγεί	από	το	Σ.Ε.Π.,	ή	το	
Προσκοπικό	Σώμα	άλλης	χώρας,	μέσω		συζητήσεων	με	εμπειρογνώμονες,	προσωπικών	
συνεντεύξεων,	παρουσιάσεων	φορέων	αλλά	και	μέσω	ενεργής	εξερεύνησης	στον	τόπο	όπου	
εντοπίζεται	κάποιο	σχετικό	με	το	θέμα	πρόβλημα.	Επίσης	εκπαιδεύεται	μέσω	εργαστηρίων	
δεξιοτήτων	σε	δεξιότητες	χρήσιμες	για	την	Εθελοντική	του	Υπηρεσία,	όπως	τεχνικές	
επίλυσης	προβλήματος,	δεξιότητες	επικοινωνίας,	μεσολάβηση	και	διαπραγμάτευση	κ.ά.	
Τέλος,	καταστρώνει	πρόγραμμα	δράσης	για	τη	συμβολή	του	στην	επίλυση	του	προβλήματος	
και	σχεδιάζει	την	Εθελοντική	του	Υπηρεσία.

9
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β.	Η	Εθελοντική	Υπηρεσία	του	Προσκόπου	του	Κόσμου

Με	την	ολοκλήρωση	της	Ανακάλυψης	του	Προσκόπου	του	Κόσμου,	το	μέλος	του	Π.Δ.	
καλείται	να	προσφέρει	εθελοντικά	τις	υπηρεσίες	του	για	ένα	διάστημα	τουλάχιστον	δύο	
(2)	εβδομάδων	πλήρους	εργασίας	(συνεχούς	ή	μη,	τουλάχιστον	80	ωρών	συνολικά)	σε	ένα	
πρόγραμμα	σχετικό	με	το	θέμα	της	Ανακάλυψης	του	Προσκόπου	του	Κόσμου.	Το	πρόγραμμα	
αυτό	μπορεί	να	είναι	οργανωμένο	από	το	ΣΕΠ,	άλλο	μη	κυβερνητικό	φορέα,	ή	ακόμα	και	
από	το	ίδιο	το	Μέλος	ή	το	Προσκοπικό	του	Δίκτυο.

Με	την	ολοκλήρωση	των	απαιτήσεων	του	Προγράμματος	απονέμεται	από	τον	Παγκόσμιο	
Οργανισμό	της	Προσκοπικής	Κίνησης	στο	μέλος	που	συμμετείχε	το	όνομα	του	«Προσκόπου	
του	Κόσμου	–	Scout	of	the	World».

Τα	μέλη	του	Π.Δ.	που	έχουν	ονομαστεί	«Πρόσκοποι	του	Κόσμου»	δύνανται	να	γίνουν	μέλη	
του	Παγκόσμιου	Δικτύου	των	«Προσκόπων	του	Κόσμου	–	Scouts	of	the	World»,	κατόπιν	
αιτήσεως	στο	Παγκόσμιο	Προσκοπικό	Γραφείο.			

Στο	πρόγραμμα	«Πρόσκοπος	του	Κόσμου	-	Scout	of	the	World»	μπορούν	να	συμμετέχουν	
επίσης	οι	Βαθμοφόροι	του	ΣΕΠ,	καθώς	και	νέοι	και	νέες	μη	μέλη	του	ΣΕΠ.

Η Αναχώρηση  

Όταν	κάποιο	Μέλος	φτάσει	στο	όριο	ηλικίας,	ολοκληρώσει	την	πρόοδό	του	ή	νιώθει	που	έχει	
φτάσει	στον	προορισμό	του	Προσκοπικού	του	ταξιδιού,	φτάνει	η	ώρα	για	την	αναχώρησή	
του	από	το	Π.Δ.	

Αυτή	πραγματοποιείται	σε	μία	εκδήλωση,	ή	δράση	με	τη	συμμετοχή	όλων	των	Μελών	του	
Π.Δ.

9
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EΜΕΙΣ και οι ΑΛΛΟΙ - Το Προσκοπικό Δίκτυο και 
οι σχέσεις του με τον κοινωνικό περίγυρο10 

Ο	Προσκοπισμός	είναι	κομμάτι	της	κοινωνίας,	λειτουργεί	μέσα	στην	κοινωνία,	επηρεάζει	
και	επηρεάζεται	από	αυτήν.	Τα	θέματα	κοινωνικής	ανάπτυξης	και	ευαισθησίας	αποτελούν	
βασικό	συστατικό	των	αρχών	και	του	σκοπού	του	Προσκοπισμού.	

Στο	35ο	Παγκόσμιο	Προσκοπικό	Συνέδριο	η	Κίνηση	υιοθέτησε	την	«Δήλωση	για	την	
Αποστολή	του	Προσκοπισμού»,	ένα	κείμενο	βασισμένο	στο	Καταστατικό	του	Π.Ο.Π.Κ.	που	
προσδιορίζει	τον	παιδαγωγικό	ρόλο	του	Προσκοπισμού	στην	σημερινή	κοινωνία	και	δίνει	την	
αίσθηση	ενότητας,	κατεύθυνσης	και	συμμετοχής	στον	Παγκόσμιο	Προσκοπισμό.	

Όπως	αναφέρεται	στην	Δήλωση	για	την	Αποστολή	της	Κίνησης	(Mission	Statement)	

«Σκοπός του Προσκοπισμού είναι να συμβάλει στην διαπαιδαγώγηση των νέων ανθρώπων, 
έτσι ώστε να φτιάξουμε ένα καλλίτερο κόσμο, δια μέσου ενός συστήματος αξιών που 
βασίζεται στον Νόμο και την Υπόσχεση, όπου οι άνθρωποι θα είναι ολοκληρωμένοι ως άτομα 
και θα έχουν ένα δημιουργικό ρόλο στην κοινωνία.»			

Στο	36ο	Παγκόσμιο	Προσκοπικό	Συνέδριο	στην	Θεσσαλονίκη	το	2002	η	Κίνηση	προσδιόρισε	
το	Όραμά	της	και	αποφάσισε	για	τις	Στρατηγικές	της	προτεραιότητες.	Μεταξύ	άλλων	στο	
«Όραμα»	του	Προσκοπισμού	για	το	μέλλον	αναφέρει:	

«… Θέλουμε τον Προσκοπισμό να είναι ελκυστικός στους ενήλικες, άνδρες και γυναίκες, σε 
κάθε κοινωνία και πολιτισμό. Μια Κίνηση, μέσω της οποίας θα συμβάλουν ουσιαστικά να 
καλύπτουν τις ανάγκες της κοινωνίας συνεργαζόμενοι με νέους και νέες …»	
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Ενώ	2	από	τις	7	Στρατηγικές	προτεραιότητες	είναι	

Η Εξωστρέφεια. �  Εργαζόμαστε	με	κάθε	κομμάτι	της	κοινωνίας.	Στόχος	είναι	να	βοηθήσει	
τις	Εθνικές	Οργανώσεις	να	προσδιορίσουν	και	να	ανταποκριθούν	στις	ανάγκες	των	
νέων,	των	ενηλίκων	και	των	κοινωνικών	ομάδων	που	ο	Προσκοπισμός	δεν	έχει	μπορέσει	
ακόμα	να	δώσει	την	χαρά	του	«Προσκοπικού	Παιχνιδιού».	
Η Εικόνα του Προσκοπισμού. �  Βελτιώνοντας	την	επικοινωνία,	δημιουργώντας	
συνεργασίες,	αναπτύσσοντας	πόρους.	Στόχος	είναι	να	βελτιώσουμε	την	επικοινωνία,	
να	δημιουργήσουμε	συνεργασίες	και	να	αναπτύξουμε	τους	πόρους	σε	κάθε	επίπεδο	της	
Κίνησης	μια	και	όλα	αυτά	είναι	καθοριστικά	στην	προσπάθειά	μας	να	υλοποιήσουμε	την	
Αποστολή	μας.	

Το	Π.Δ.	θα	είναι	από	τους	βασικούς	συντελεστές	που	θα	συμβάλουν	στην	υλοποίηση	αυτών	
τον	προτεραιοτήτων	από	το	Σ.Ε.Π.,	τόσο	στον	τομέα	της	Εξωστρέφειας	όσο	και	στον	τομέα	
της	Εικόνας.		

Το Π.Δ. αναπτύσσει σχέσεις και συνεργάζεται 

Εντός	Κίνησης	

Τα	υπόλοιπα	Τμήματα	και	Βαθμοφόρους	του	Συστήματός	του �
Άλλα	Δίκτυα	της	Περιφέρειάς	του	αλλά	και	Δίκτυα	άλλων	Περιφερειών �
Με	Προσκοπικά	Δίκτυα	ή	Τμήματα	άλλων	Προσκοπικών	Οργανώσεων �

Εκτός	Κίνησης

Γονείς,	φίλους	και	φιλοπροσκόπους �
Την	Εκκλησία �
Τους	Οργανισμούς	Τοπικής	Αυτοδιοίκησης	(Δήμους,	Νομαρχίες) �
Το	σχολείο �
Ιδρύματα	ανωτέρας	και	ανωτάτης	εκπαίδευσης		 �
Άλλες	οργανώσεις	νεολαίας	 �
Άλλες	εθελοντικές	οργανώσεις �
Αθλητικά	Σωματεία	και	συλλόγους �
Ιδρύματα	κοινωνικής	αλληλεγγύης	και	πρόνοιας	 �
Μουσεία	και	ερευνητικές	ομάδες �
Περιβαλλοντικές	οργανώσεις �

Μερικές πρακτικές ιδέες

Δημιουργήστε	ένα	κατάλογο	με	ονόματα	ανθρώπων	που	θα	μπορούν	να	σας	βοηθήσουν	 �
σε	δράσεις	και	την	ειδικότητά	τους.	
Μοιράστε	τον	κατάλογο	αυτό	στα	υπόλοιπα	Τμήματα	και	Δίκτυα	και	εμπλουτίστε	τον	με	 �
δικές	τους	ιδέες.
Η	επικαιρότητα	είναι	πάντα	μια	χρήσιμη	πηγή	ιδεών.	 �
Τα	μεγάλα	και	μικρά	θέματα	κάθε	τόπου. �

1
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Οι	σχέσεις	με	τον	κοινωνικό	περίγυρο

Θέματα	παγκόσμιας	εμβέλειας. �
Ενήργησε	με	βάση	το	σύνθημα:	« � Σκέψου παγκόσμια, δράσε τοπικά».

Ιδέες για δράσεις

Συνεργασία	με	την	Εκκλησία	της	Ελλάδος	σε	θέματα	κοινωνικής	αλληλεγγύης	καθώς	και	 �
με	την	«Αλληλεγγύη»	την	Μη	Κυβερνητική	Οργάνωση	της	Εκκλησίας	της	Ελλάδος	
Συμμετοχή	στις	Ιεραποστολικές	Αποστολές	που	λειτουργούν	στην	Αφρική	και	άλλες	 �
ηπείρους.	
Συμμετοχή	σε	διεθνείς	Προσκοπικές	δράσεις.	 �
Ανάπτυξη	συνεργασιών	με	Προσκόπους	από	άλλες	Προσκοπικές	Οργανώσεις.	 �
Αδελφοποιήσεις	με	άλλα	Συστήματα �
Διοργάνωση	αποστολών	στο	εξωτερικό	με	αντικείμενο	την	προσφορά	υπηρεσίας	και	 �
κοινοτικής	ανάπτυξης.	
Συμμετοχή	στα	προγράμματα	βοηθείας	και	των	εθελοντικών	ομάδων	του	Ε.Ε.Σ. �
Συμμετοχή	σε	υπάρχουσες	Ομάδες	Διάσωσης	του	Σώματος	Εθελοντών	Σαμαρειτών		 �
Διοργάνωση	Ομάδων	Διάσωσης	και	Προστασίας	από	το	Δίκτυο	 �
Συνεργασία	με	αθλητικούς	συλλόγους	και	σωματεία �
Συνεργασία	με	άλλες	εθελοντικές	οργανώσεις �
Γιατροί	χωρίς	σύνορα �
Γιατροί	του	κόσμου �
Κέντρο	περίθαλψης	άγριων	ζώων �
Συμμετοχή	στα	προγράμματα	αδελφοποιήσεων	του	Δήμου �
Προγράμματα	που	υπάρχουν	με	Γ.Γ.Ν.Γ.,	Ο.Τ.Α.,	Ε.Ε., �
Δράσεις	προσφοράς	υπηρεσίας	σε	ακριτικές	περιοχές	και	νησιά �

1
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Αξιολόγηση
11 

Είναι	σκόπιμο	στο	τέλος	κάθε	δραστηριότητας,	ή	σε	τακτά	διαστήματα	και	στο	ενδιάμεσο	
μιας	περιόδου,	ή	στο	τέλος	μιας	Προσκοπικής	χρονιάς	να	κάνουμε	μια	αξιολόγηση.	

Η	αξιολόγηση	είναι	μια	διαδικασία	που	μας	βοηθά	να	δούμε	τι	πήγε	καλά,	και	να	
επικεντρώσουμε	την	προσοχή	μας	σε	πράγματα	που	θα	θέλαμε	να	βελτιώσουμε.	Είναι	μια	
ευκαιρία	για	να	χαρούμε	τις	επιτυχίες,	αλλά	και	να	δούμε	το	μέλλον.	Είναι	ένα	εργαλείο	
προόδου,	συμπαράστασης	και	συνεργασίας.	Είναι	η	διαδικασία	που	εξασφαλίζει	την	συνεχή	
πρόοδο,	την	βελτίωση	της	ποιότητας	στο	πρόγραμμα	και	στις	δράσεις,	με	αποτέλεσμα	να	
έχουμε	μέλη	που	είναι	ευχαριστημένα	από	την	ζωή	τους	στο	Δίκτυο.		
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Κριτήρια Αξιολόγησης

Τα	κριτήρια	αξιολόγησης	βάζουν	τις	βάσεις	για	την	εξασφάλιση	της	ποιότητας	του	
Προσκοπικού	έργου	που	προσφέρει	το	Τμήμα,	το	κλιμάκιο	αλλά	και	η	Κίνηση	γενικότερα.

Πρακτικά	είναι	ένα	σύνολο	συστηματικών	ενεργειών	και	διαδικασιών	για	να	εξασφαλίσουμε	
ότι	

Κάνουμε	τα	σωστά	πράγματα	και	ότι	 �
Κάνουμε	τα	πράγματα	σωστά �

Τα	Κριτήρια	Αξιολόγησης	θεσμοθετούν	πρότυπα	εργασίας	και	λειτουργίας	του	Τμήματός	
μας,	δηλαδή

Πρότυπα	εφαρμογής	του	Προσκοπικού	Προγράμματος �
Πρότυπα	διοικητικών	λειτουργιών	και	διαδικασιών �

Τα	κριτήρια	αξιολόγησης	βοηθούν	στην	αναβάθμιση	της	ποιότητας	της	δουλειάς	μας	γιατί
Υποδεικνύουν	τα	μέρη	και	τους	τομείς	στους	οποίους	πρέπει	να	επικεντρωθούν	οι	 �
προσπάθειές	μας,	ατομικές	ή	συλλογικές,	ώστε	να	υπάρξει	βελτίωση	και	πρόοδος	στην	
παρουσία	και	το	έργο	του	Δικτύου	μας	καθώς	και	στην	επίτευξη	των	στόχων	του.
Βοηθούν	στον	προσδιορισμό	των	αποτελεσμάτων	που	επιτυγχάνονται	στην	πράξη	 �
σύμφωνα	με	όσα	έχουν	προγραμματισθεί	και	δίνουν	την	δυνατότητα	να	εξασφαλισθούν	
έγκαιρα	τα	αναγκαία	μέσα.	

Όταν	μιλάμε	για	ποιότητα	εννοούμε	τη	συνεχή	προσπάθεια	για	την	επίτευξη	του	Σκοπού	του	
Προσκοπισμού,	τη	σωστή	εφαρμογή	της	Προσκοπικής	Μεθόδου,	την	έμπρακτη	υλοποίηση	
των	Θεμελιωδών	Αρχών,	το	Παράδειγμα	της	Ηγεσίας,	αλλά	και	άλλους	δευτερεύοντες	
παράγοντες	που	συνδυαζόμενοι	όλοι	μαζί	κάνουν	τον	Προσκοπισμό	να	είναι	ελκυστικός	και	
να	προσελκύει	περισσότερους	νέους	και	νέες	στις	τάξεις	του.

Ένας	τρόπος	που	εξασφαλίζει	τη	συνεχή	προσπάθεια	για	βελτίωση	της	ποιότητας	είναι	η	
εφαρμογή	του	κύκλου	συνεχούς	βελτίωσης	ο	οποίος	περιλαμβάνει	τα	παρακάτω	βήματα:

Σχεδίαση	του	μέλλοντος	και	Προγραμματισμός �
Εφαρμογή	Προγραμμάτων	δράσης �
Συνεχής	έλεγχος	Αποτελεσμάτων �
Ενέργειες	βελτίωσης	 �

Οι	Τομείς	Προσκοπικού	Έργου	στους	οποίους	χρειάζεται	να	επικεντρώσουμε	τις	προσπάθειές	
μας	είναι	οι	παρακάτω
Ανάπτυξη – Μέλη 
Εδώ	μας	ενδιαφέρει	το	Δίκτυο	να	έχει	τουλάχιστον	την	προβλεπόμενη	από	τον	Κανονισμό	
δύναμη	μελών	και	Βαθμοφόρου.	Θέλουμε	να	αυξάνεται	η	δύναμη	με	την	προσέλκυση	
νέων	μελών,	αλλά	και	η	διατήρηση	των	παλαιών.	Επίσης	μας	ενδιαφέρει	η	τακτική	
παρακολούθηση	των	δράσεων	από	τα	
μέλη	μας

1
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Προσκοπικό Πρόγραμμα
Το	Προσκοπικό	Πρόγραμμα	θα	πρέπει	να	ακολουθεί	την	μεθοδολογία	του	κλάδου.	
Το	Πρόγραμμα	δραστηριοτήτων	θα	πρέπει	να	προσφέρει	ευκαιρίες	για	την	ατομική	
και	συλλογική	πρόοδο	των	μελών,	να	έχει	ποικιλία,	ενδιαφέρον	και	να	προσφέρει	
νέες	εμπειρίες,	ικανότητες	και	γνώσεις,	καθώς	επίσης	και	ευκαιρίες	για	την	ανάπτυξη	
συνεργασιών.	
Οργάνωση – Διοίκηση
Υπάρχει	η	σωστή	οργάνωση	του	Δικτύου,	γίνονται	οι	συναντήσεις	σύμφωνα	με	το	
πρόγραμμα	που	αποφάσισε	η	Ολομέλεια,	λειτουργούν	οι	Ομάδες	Δράσεων,	γίνονται	οι	
συναντήσεις	της	Ομάδας	Υποστήριξης	και	Συντονισμού	του	Π.Δ.	της	Π.Ε.	και	το	ετήσιο	
Φόρουμ	των	μελών	του	Δικτύου;		
Ηγεσία – Εκπαίδευση 
Η	ποιότητα	ηγεσίας	στο	Δίκτυο	είναι	σύνθετη	έννοια	μια	και	είναι	ένα	Τμήμα	που	
είναι	αυτοδιοικούμενο.	Αφ’	ενός	μας	ενδιαφέρει	το	επίπεδο	του	Αρχηγού	του	Π.Δ.,	αν	
είναι	εκπαιδευμένος	και	αν	εκτελεί	τα	καθήκοντά	του	σωστά	και	με	έμπνευση,	αλλά	
μας	ενδιαφέρει	και	τα	μέλη	του	Δικτύου	να	βελτιώνονται,	να	αναπτύσσονται	και	να	
εκπαιδεύονται	ώστε	να	ανταποκρίνονται	θετικά	στα	καθήκοντα	που	αναλαμβάνουν,	αλλά	
κυρίως	να	αναπτύσσονται	σαν	άτομα	και	να	αποκτούν	τα	εφόδια	για	τον	«στίβο»	της	ζωής,	
ώστε	να	γίνουν	άτομα	εύθυμα,	υπεύθυνα	και	χρήσιμα	στην	κοινωνία	και	τους	εαυτούς	τους.	
Επικοινωνία – Δημόσιες Σχέσεις – Συνεργασίες 
Το	Δίκτυο	πρέπει	να	συνεργάζεται	με	άλλους,	εντός	της	Κίνησης	και	εκτός	αυτής.	Αυτές	
οι	συνεργασίες	πρέπει	να	αναπτύσσονται,	να	καλλιεργούνται	και	να	πολλαπλασιάζονται	
και	κυρίως	πρέπει	να	βοηθούν	στην	ανάπτυξη	του	τόπου,	των	μελών	της	κοινωνίας	και	να	
συμβάλουν	στην	αγωγή	και	ανάπτυξη	των	μελών	του	Δικτύου.		
Μέσα – Οικονομικά 
Εδώ	ενδιαφέρει	αν	το	Δίκτυο	έχει	τα	μέσα,	οικονομικά	και	άλλα,		τον	κατάλληλο	εξοπλισμό	
και	τα	υλικά	για	την	υλοποίηση	του	προγράμματος.	Επίσης	ενδιαφέρει	να	υπάρχει	η	σωστή	
οργάνωση	και	τήρηση	βιβλίων,	η	συντήρηση	υλικού,	καθώς	και	η	οργάνωση	εκδηλώσεων	
για	την	οικονομική	ενίσχυση	του	Δικτύου.	

Πότε αξιολογούμε

1. Στο τέλος κάθε δράσης

Πόσο	ικανοποιήθηκαν	τα	μέλη	του	Δικτύου; �
Πόσο	καλύφθηκαν	τα	θέματα; �
Πως	ήταν	η	προετοιμασία	της	δράσης; �
Πως	διεξήχθη	η	δράση;	 �
Υπήρχε	συμμετοχή;	 �
Υπήρχε	σωστή	οικονομική	διαχείριση	και	έγινε	ο	οικονομικός	απολογισμός;	 �

2. Στο τέλος κάθε τριμήνου

Πόσο	πετυχημένες	ήταν	οι	δράσεις; �
Ακολουθείται	ο	ετήσιος	προγραμματισμός	δραστηριοτήτων;	 �
Ικανοποιούνται	οι	ετήσιοι	στόχοι; �
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3. Στο τέλος της Προσκοπικής περιόδου

Ικανοποιήθηκαν	οι	στόχοι;	 �
Υπήρξε	σωστός	προγραμματισμός	δραστηριοτήτων; �
Υπήρξε	σωστή	οργάνωση	και	προετοιμασία	των	δράσεων; �
Υπήρξε	ανταπόκριση	των	μελών	στο	πρόγραμμα; �
Το	πρόγραμμα	κάλυψε	τις	ανάγκες	των	μελών; �
Ο	Αρχηγός	του	Π.Δ.	αντεπεξήλθε	στα	καθήκοντά	του;	 �
Υπήρξε	πρόοδος	στους	διάφορους	τομείς	Προσκοπικού	Έργου;	 �
Υπήρξε	και	σε	ποιο	βαθμό	αντίκτυπος	από	τις	δράσεις; �
Υπήρξε	αύξηση	της	δύναμης	των	μελών	του	Π.Δ.; �

4. Στο ενδιάμεσο της Προσκοπικής περιόδου 

Αν	κρίνεται	αναγκαίο	και	εφ	όσον	υπάρχει	απόκλιση	από	τους	στόχους	που	 �
επελέγησαν	και	τον	προγραμματισμό	στην	αρχή	της	Προσκοπικής	περιόδου	τότε	
δύναται	να	γίνει	αναπροσαρμογή	των	στόχων	και	του	προγραμματισμού	των	
δράσεων	σύμφωνα	με	τα	νέα	δεδομένα.
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Η Δήλωση του Αποστολής του Προσκοπισμού

Η	απόφαση	για	την	Δήλωση	αυτή	αποτελεί	σταθμό	στην	Προσκοπική	ιστορία.	Είναι	η	
κατάληξη	προσπαθειών	που	ξεκίνησαν	στο	Συνέδριο	της	Μελβούρνης	που	υιοθέτησε	την	
Στρατηγική	για	την	Ανάπτυξη	του	Προσκοπισμού	και	συνεχίστηκε	σε	όλα	τα	επόμενα	
Συνέδρια.

Αντικειμενικός	σκοπός	ήταν	να	συνταχθεί	μια	Δήλωση	σε	απλή,	εύχρηστη,	σύντομη	και	
εύκολα	κατανοητή	φράση,	που	θα	βοηθήσει	τις	Προσκοπικές	Οργανώσεις	να	διαμορφώσουν	
μια	καλλίτερη	αντίληψη	εντός	και	εκτός	της	Κίνησης	για	το	τι	είναι	Προσκοπισμός	και	
ποιος	είναι	ο	σκοπός	του.	Τα	επόμενα	χρόνια	οι	ενέργειες	θα	επικεντρωθούν	ώστε	αυτή	η	
αντίληψη,	όχι	μόνο	να	γίνει	κτήμα	σε	όλα	τα	επίπεδα	σε	κάθε	Προσκοπική	Οργάνωση	αλλά	
και	να	υλοποιηθεί.	
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Διάφορα	άρθρα	ή	κείμενα	σχετικά	με	θέματα	νεολαίας	χρήσιμα	για	τα	μέλη	
και	τον	Αρχηγό	του	Δικτύου
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Η Δήλωση της Αποστολής - Mission Statement

Σκοπός	του	Προσκοπισμού	είναι	να	συμβάλει	στην	διαπαιδαγώγηση	των	νέων	ανθρώπων,	
έτσι	ώστε	να	φτιάξουμε	ένα	καλλίτερο	κόσμο,	δια	μέσου	ενός	συστήματος	αξιών	που	
βασίζεται	στον	Νόμο	και	την	Υπόσχεση,	όπου	οι	άνθρωποι	θα	είναι	ολοκληρωμένοι	ως	
άτομα	και	θα	έχουν	ένα	δημιουργικό	ρόλο	στην	κοινωνία.	

Αυτό	επιτυγχάνεται	
Eμπλέκοντας	τα	άτομα,	κατά	την	διάρκεια	της	νεαρής	τους	ηλικίας	στις	διαδικασίες	της	 �
μη	επίσημης	εκπαίδευσης	
Xρησιμοποιώντας	συγκεκριμένη	παιδαγωγική	μέθοδο,	όπου	ο	καθένας	είναι	ο	βασικός	 �
φορέας	για	την	ανάπτυξή	του	σε	άτομο	αυτοδύναμο,	υπεύθυνο,	αφοσιωμένο	και	
πρόθυμο	να	δεσμεύεται.	
Bοηθώντας	τα	να	διαμορφώσουν	ένα	σύστημα	αξιών	βασισμένο	σε	πνευματικές,	 �
κοινωνικές	και	ατομικές	αρχές	όπως	αυτές	εκφράζονται	στην	Υπόσχεση	και	το	Νόμο.	

Το Όραμα της Παγκόσμιας Προσκοπικής Κίνησης 

Το	36ο	Π.Π.Σ.	στην	Θεσσαλονίκη	καθόρισε	την	νέα	Στρατηγική,	λαμβάνοντας	υπ’	όψιν	
την	πορεία	της	Στρατηγικής	που	ξεκίνησε	στην	Μελβούρνη	και	συνεχίστηκε	στα	επόμενα	
Συνέδρια	τα	τελευταία	14	χρόνια.	Στο	35ο	Π.Π.Σ.	στο	Ντέρμπαν	προσδιορίστηκαν	6	τομείς	
με	τους	οποίους	η	Κίνηση	θα	πρέπει	να	ασχοληθεί.	Αυτές	οι	6	Προκλήσεις	για	την	Κίνηση	
είναι

Να είναι σχετική � 	και	να	ανταποκρίνεται	στις	ανάγκες	και	προσδοκίες	των	νέων.		
Να είναι συμπληρωματική � ,	συμβάλλοντας	ουσιαστικά	στην	αγωγή	των	νέων	με	την	
εφαρμογή	της	Προσκοπικής	Παιδαγωγικής		Μεθόδου.	
Η Αύξηση της Δύναμης � ,	απευθυνόμενοι	σε	όσο	το	δυνατόν	περισσότερους	νέους	και	
νέες.			
Οι Ενήλικοι � .	Προσέλκυση	και	διατήρηση	των	ενηλίκων	που	χρειάζεται	η	Κίνηση.	
Η Εξωστρέφεια – Συνεργασία � 	με	άλλους	φορείς	και	οργανισμούς	με	στόχο	να	
υπηρετήσουμε	τις	ανάγκες	των	νέων.	
Η Ενότητα της Κίνησης � 	σε	παγκόσμιο	και	εθνικό	επίπεδο.	

Οι	6	Προκλήσεις	καθορίζουν	3	βασικούς	Τομείς	Εργασίας.	
Νέοι Άνθρωποι:	που	έχει	σχέση	με	την	Πρόκληση	να	είναι	Σχετική,	Συμπληρωματική	και	
να	έχει	Αύξηση	της	Δύναμης,	ώστε	να	έχουμε	καλλίτερο	Προσκοπισμό	για	περισσότερους	
νέους,	κυρίως	εφήβους.	
Ενήλικες:	που	έχει	σχέση	με	την	Πρόκληση	να	προσελκύει	και	διατηρεί	στην	Κίνηση	τους	
κατάλληλους	ανθρώπους	–	εθελοντές.	
Διοικητική διάρθρωση και Συστήματα:	που	έχει	σχέση	με	την	Πρόκληση	για	Εξωστρέφεια	
και	Συνεργασίες,	που	αναγνωρίζει	την	ανάγκη	να	συνεργαστούμε	με	άλλους	φορείς	για	το	
καλό	της	νεολαίας	και	την	Πρόκληση	για	Ενότητα	με	στόχο	την	επιδίωξη	των	κοινών	στόχων	
σε	κάθε	επίπεδο	με	αποτέλεσμα	την	βελτίωση	της	αποτελεσματικότητας	της	Κίνησης.			
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Η	Κίνηση	στην	Θεσσαλονίκη	προσδιόρισε	το	κοινό	όραμα	του	Προσκοπισμού	για	το	μέλλον,	
που	είναι	:

Το ΌΡΑΜΑ

Θέλουμε	τον	Προσκοπισμό	στον	2ο	αιώνα	της	ύπαρξής	του	να	είναι	μια	παιδαγωγική	
κοινωνική	δύναμη	που	να	εκπληρώνει	τον	σκοπό	της	αποστολής	του,	ενεργοποιώντας	
νέους	ανθρώπους	που	θα	εργάζονται	μαζί	και	θα	αναπτύσσουν	όσο	μπορούν	περισσότερο	
τις	ικανότητές	τους,	με	την	συμπαράσταση	ενηλίκων	που	έχουν	την	θέληση	αλλά	και	την	
ικανότητα	να	εκπληρώσουν	τον	παιδαγωγικό	τους	ρόλο.	

Θέλουμε	τον	Προσκοπισμό	σε	κάθε	γωνιά	της	γης	να	προσελκύει	και	να	διατηρεί	όσο	το	
δυνατόν	περισσότερους	νέους,	κυρίως	εφήβους,	αγόρια	και	κορίτσια	και	να	προέρχονται	
από	κάθε	κομμάτι	της	κοινωνίας.	

Θέλουμε	τον	Προσκοπισμό	να	είναι	ελκυστικός	στους	ενήλικες,	άνδρες	και	γυναίκες,	σε	
κάθε	κοινωνία	και	πολιτισμό.	Μια	Κίνηση,	μέσω	της	οποίας	θα	συμβάλουν	ουσιαστικά	να	
καλύπτουν	τις	ανάγκες	της	κοινωνίας	συνεργαζόμενοι	με	νέους	και	νέες.	

Θέλουμε	τον	Προσκοπισμό	να	είναι	δυναμικός	και	ανανεωτικός.	
Να	διαθέτει	τους	απαραίτητους	πόρους,	να	έχει	απλές	διοικητικές	δομές	και	δημοκρατικές	
διαδικασίες	λήψης	αποφάσεων	και	να	διαθέτει	αποτελεσματική	οργάνωση,	διοίκηση	και	
επικοινωνία.	

Οι 7 Στρατηγικές Προτεραιότητες είναι:

Συμμετοχή των Νέων � 	–	Αναζωογόνηση	της	Προσκοπικής	Μεθόδου  
Στόχος	είναι	να	βοηθήσει	τις	Εθνικές	Οργανώσεις	να	δώσουν	νέα	πνοή	στα	στοιχεία	της	
Μεθοδολογίας	μας,	που	είναι	καθοριστικά	στο	να	κάνουν	την	Κίνηση	ελκυστική	και	την	
ικανότητά	της	να	εκπληρώνει	την	αποστολή	της.	
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Έφηβοι � 	–	Υποστήριξη	στο	πέρασμα	τους	στην	ενηλικίωση. 
Στόχος	είναι	να	βοηθήσει	τις	Εθνικές	Οργανώσεις	να	ανταποκριθούν	αποτελεσματικά	
στις	ανάγκες	και	προσδοκίες	των	εφήβων.	Αυτό	θα	έχει	ως	αποτέλεσμα	την	αύξηση	της	
δύναμης	των	μελών	σ’	αυτή	την	ηλικία	και	την	ενδυνάμωση	του	ρόλου	της	Κίνησης	ως	
ένα	Οργανισμό	που	συμπαραστέκεται	και	βοηθά	τους	νέους	στην	ενηλικίωση	τους.	
Κορίτσια & Αγόρια, Άνδρες & Γυναίκες � 	-	Σεβασμό	στις	διαφορές,	προώθηση	στην	
ισότητα	και	στο	μοίρασμα	των	ευθυνών.	 
Στόχος	είναι	να	βοηθήσει	τις	Εθνικές	Οργανώσεις	να	αναπτύξουν	θεσμούς	και	εργαλεία	
που	θα	δώσουν	ίσες	ευκαιρίες	σε	αγόρια	και	κορίτσια,	άνδρες	και	γυναίκες	σε	κάθε	
επίπεδο,	με	απώτερο	στόχο	μια	καλλίτερη	σχέση	στην	αναλογία	των	δύο	φύλων	στα	
Σώματα.			
Εξωστρέφεια � 	-	Εργαζόμαστε	με	κάθε	κομμάτι	της	κοινωνίας. 
Στόχος	είναι	να	βοηθήσει	τις	Εθνικές	Οργανώσεις	να	προσδιορίσουν	και	να	
ανταποκριθούν	στις	ανάγκες	των	νέων,	των	ενηλίκων	και	των	κοινωνικών	ομάδων	
που	ο	Προσκοπισμός	δεν	έχει	μπορέσει	ακόμα	να	δώσει	την	χαρά	του	«Προσκοπικού	
Παιχνιδιού».	
Εθελοντές στον Προσκοπισμό � 	-	Αναπτύσσουμε	νέες	μεθόδους	ώστε	να	πλατύνουμε	την	
βάση	του	ενήλικου	δυναμικού. 
Στόχος	είναι	ο	επαναπροσδιορισμός	του	εθελοντισμού	όπως	εφαρμόζεται	στον	
Προσκοπισμό,	των	πολιτικών	και	της	πρακτικής	που	ακολουθείται	ώστε	οι	Εθνικές	
Οργανώσεις	να	μπορέσουν	να	προσελκύσουν	και	να	διατηρήσουν	νέες	κατηγορίες	
ενηλίκων	στην	Κίνηση.		
Ένας Οργανισμός για τον 21ο αιώνα � 	-	Ευέλικτος,	απλός,	ανανεωτικός,	συμμετοχικός. 
Στόχος	είναι	να	βοηθήσει	τις	Εθνικές	Οργανώσεις,	αλλά	και	τον	Π.Ο.Π.Κ.	γενικότερα	
να	αξιολογήσουν	και	να	επανασχεδιάσουν	τις	δομές,	τα	συστήματα	και	την	διοίκησή	
τους	έτσι	ώστε	να	είναι	ευαίσθητα	στις	αλλαγές	της	κοινωνίας	και	να	ανταποκρίνονται	
γρήγορα	και	αποτελεσματικά.	
Η Εικόνα του Προσκοπισμού � 	-	Βελτιώνοντας	την	επικοινωνία,	δημιουργώντας	
συνεργασίες,	αναπτύσσοντας	πόρους.
Στόχος	είναι	να	βελτιώσουμε	την	επικοινωνία,	να	δημιουργήσουμε	συνεργασίες	και	 �
να	αναπτύξουμε	τους	πόρους	σε	κάθε	επίπεδο	της	Κίνησης	μια	και	όλα	αυτά	είναι	
καθοριστικά	στη	πορεία	μας	να	υλοποιήσουμε	την	Αποστολή	μας.	
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Τελετές – Τυπικά – Απονομές  

Τελετές

Τελετές	είναι	η	Εισδοχή	στο	Προσκοπικό	Δίκτυο	και	η	Τελετή	Υπόσχεσης.

Η	Εισδοχή	στο	Δίκτυο	γίνεται	όταν	ένας	Ανιχνευτής	ολοκληρώσει	την	θητεία	του	στην	
Κοινότητα	Ανιχνευτών	και	είναι	στην	ηλικία	που	μπορεί	να	γίνει	μέλος	του	Προσκοπικού	
Δικτύου.	Συνήθως	στην	αρχή	της	νέας	Προσκοπικής	Περιόδου	(τον	Σεπτέμβριο)	οργανώνεται	
μια	τελετή	στην	οποία	καλόν	είναι	να	παρευρίσκονται	όλα	τα	μέλη	(ή	όσο	το	δυνατόν	
περισσότερα)	στην	οποία	καλούνται	και	τα	μέλη	που	προέρχονται	από	την	Κοινότητα.	Στην	
Τελετή	αυτή	παρευρίσκεται	και	ο	Αρχηγός	της	Κοινότητας	που	προήλθαν	τα	νέα	μέλη.	Κατά	
την	διάρκεια	της	συγκέντρωσης	ο	Αρχηγός	του	Δικτύου	καλωσορίζει	τα	νέα	μέλη	στο	Δίκτυο	
και	τους	καλεί	να	ανανεώσουν	την	Υπόσχεσή	τους.	Όλα	τα	μέλη	τότε	–	παλαιά	και	νέα	–	
σχηματίζουν	πέταλο	στον	ιστό	μπροστά	στην	σημαία	και	ανανεώνουν	την	Προσκοπική	τους	
Υπόσχεσης.	Στην	συνέχεια	τα	νέα	μέλη	χαιρετίζουν	τα	παλαιά	μέλη.	

Η	Εισδοχή	μπορεί	να	λάβει	χώρα	στην	Εστία,	στην	ύπαιθρο,	κατά	την	διάρκεια	μιας	δράσης	
ή	όπου	αλλού	ταιριάζει.	Θα	πρέπει	να	προσέξουμε	ώστε	η	ατμόσφαιρα	να	είναι	πρόσχαρη	
και	λιτή	και	να	επικεντρώνεται	στην	ουσία	της	εκδήλωσης	που	είναι	το	καλωσόρισμα	των	
νέων	μελών	στο	Δίκτυο	και	η	γνωριμία	τους	με	τα	παλαιά	μέλη.	

Η	Τελετή	Υπόσχεσης	για	τα	νέα	μέλη	του	Δικτύου	γίνεται	όταν	περάσει	ένα	εύλογο	διάστημα	
προσαρμογής	(2	έως	3	μήνες)	κατά	το	οποίο	δίνεται	η	ευκαιρία	μέσα	από	τις	δράσεις	του	
Π.Δ.	να	γνωρίσουν	τις	Αρχές	μας	και	να	αποκτήσουν	τις	βασικές	γνώσεις	Προσκοπικής	
Τεχνικής.	Ο	Αρχηγός	σε	συνεργασία	με	τον	πρόεδρο	του	Δικτύου	οργανώνουν	την	Τελετή	
Υπόσχεσης.	Στην	αρχή	μιας	Ολομέλειας	ή	μιας	δράσης	και	μετά	την	έπαρση	της	σημαίας,	
καλεί	τα	μέλη	να	σχηματίσουν	πέταλο	στον	ιστό	της	σημαίας.	Καλεί	τα	μέλη	του	Δικτύου	
που	είναι	έτοιμα	να	δώσουν	την	Προσκοπική	τους	Υπόσχεση	να	έρθουν	μπροστά	στον	ιστό	
και	τους	ρωτούν	αν	γνωρίζουν	τι	είναι	Προσκοπισμός	και	αν	είναι	έτοιμοι	να	δώσουν	την	
Προσκοπική	τους	Υπόσχεση.	Καλούν	όλους	σε	χαιρετισμό	Υπόσχεσης	και	λένε	την	Υπόσχεση	
με	τρόπο	που	να	την	επαναλαμβάνουν	τα	νέα	μέλη.	Αφού	τελειώσουν	ο	Αρχηγός	και	ο	
Πρόεδρος	βάζουν	το	σήμα	της	Υπόσχεσης	και	του	Παγκόσμιου	Οργανισμού	της	Προσκοπικής	
Κίνησης	στην	στολή	του	νέου	μέλους	και	τότε	αυτοί	χαιρετίζουν	τα	παλαιά	μέλη.

Τυπικά Έναρξης και Λήξης δράσεων

Πριν	από	τη	αρχή	κάθε	δράσης	κλειστού	χώρου	ή	υπαίθρου	το	Δίκτυο	παρατάσσεται	
ημικυκλικά	μπροστά	στον	ιστό	της	σημαίας.	Γίνεται	η	προσευχή	και	ακολουθεί	έπαρση	της	
Σημαίας	από	το	μέλος	που	έχει	επιλεγεί,	ενώ	όλο	το	Τμήμα	χαιρετά	σε	στάση	προσοχής	
και	ψάλλεται	ο	Εθνικός	Ύμνος.	Ακολουθούν	ανακοινώσεις	και	άλλες	οδηγίες	και	αρχίζει	το	
πρόγραμμα	της	δράσης.	

Κατά	την	λήξη	της	δράσης	κλειστού	χώρου	ή	υπαίθρου	το	Δίκτυο	παρατάσσεται	και	πάλι	
ημικυκλικά	μπροστά	στην	σημαία.	Γίνεται	η	υποστολή	από	το	μέλος	που	έχει	επιλεγεί,	
ενώ	το	Τμήμα	χαιρετά	σε	στάση	προσοχής	και	ακολουθεί	η	προσευχή.	(Ο	Εθνικός	Ύμνος	
ψάλλεται	από	όλο	το	Τμήμα	κατά	την	υποστολή	της	σημαίας	στις	ημερήσιες	δράσεις	

1
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υπαίθρου.	Σ’	όλες	τις	άλλες	περιπτώσεις	η	σημαία	υποστέλλεται	ενώ	τα	μέλη	χαιρετούν	
σιωπηλά	σε	στάση	προσοχής	–	Στην	κατασκήνωση	το	τυπικό	λήξης	η	υποστολή	της	σημαίας	
γίνεται	από	δυο	μέλη,	ενώ	τα	υπόλοιπα	στέκουν	ακίνητα	όπου	κι	αν	βρίσκονται).	Ο	Αρχηγός	
και	ο	Πρόεδρος	αποχαιρετούν	τα	μέλη.		

Απονομές

Απονομές	έχουμε	όταν	δίνουμε	αναμνηστικά	ή	διπλώματα	που	αναγνωρίζουν	την	
προσπάθεια	στα	στάδια	προόδου.	Αμέσως	μετά	τα	Τυπικά	Έναρξης	ο	Αρχηγός	και	ο	
Πρόεδρος	του	Δικτύου	καλούν	τα	μέλη	τα	οποία	ολοκλήρωσαν	τις	προσπάθειές	τους	κάνουν	
τις	απονομές.	

Γενικός	κανόνας	σε	όλες	τις	τελετές,	τα	τυπικά	και	τις	απονομές	είναι	ότι	οι	κινήσεις	θα	
πρέπει	να	είναι	απλές,	λιτές,	χωρίς	υπερβολές	και	να	εξυπηρετούν	τον	σκοπό	για	τον	οποίον	
υπάρχουν.

Βοηθητικό	υλικό
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12.4 Πίνακες για ιδέες δράσεων
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12.5 Πίνακας Ετήσιου 
ή Τριμηνιαίου Προγραμματισμού
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Χρήσιμες Διευθύνσεις 

Προσκοπικές Διεθνείς 
Παγκόσμιος	Οργανισμός	  �
της	Προσκοπικής	Κίνησης	 	 www.scout.org
Ευρωπαϊκή	Προσκοπική	Περιοχή	 	 � www.scout.org/europe
Kandersteg	International	Scout	Cente	 	 � www.kisc.ch
Ευρωπαϊκό	Δίκτυο	Προσκοπικών	Δικτύων	 	 � www.onlyat.rovernet.eu 
Δικτυακός	τόπος	για	τα	μέλη	Π.Δ.	 	 � http://rovernet.eu/community  
Ευρωπαϊκό	Δίκτυο	Ναυτοπροσκόπων		 	 � http://europe.seascout.org  
Διεθνής	Αδελφότης	Προσκόπων	  �
και	Οδηγών	 	 www.isgf.org 
ΔΕΣΜΟΣ	–	Διεθνής	Ένωση	Ορθόδοξων	  �
Χριστιανών	Προσκόπων	 	 www.desmos.info 

Ελληνικές 
Σώμα	Ελλήνων	Προσκόπων	 	 � www.sep.org.gr
Σώμα	Ελληνικού	Οδηγισμού	 	 � www.seo.gr

Τοπικές

Άλλων Οργανισμών και φορέων

Διεθνείς 
International	Federation	of	Red	Cross	  �
and	Red	Crescent	Societies	 	 www.ifrc.org
Ευρωπαϊκή	Ένωση	 	 � www.europa.eu 
Ο.Η.Ε.	 	 � www.un.org 
UNESCO	 	 � www.unesco.org 
European	Youth	Forum	 	 � www.youthforum.org 
Eurodesk	 	 � www.eurodesk.org

Ελληνικές 
Γενική	Γραμματεία	Νέας	Γενιάς		 � www.neagenia.gr
Ε.ΣΥ.Ν.	 � www.esyn.gr 
Εκκλησία	της	Ελλάδος	 � www.ecclesia.gr 
Ιεραποστολική	Διακονία  �
της	Εκκλησίας	της	Ελλάδος	 www.apostoliki-diakonia.gr
Αλληλεγγύη	–	Μ.Κ.Ο.  �
της	Εκκλησίας	της	Ελλάδος	 www.solidarity.gr 
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Ελληνικός	Ερυθρός	Σταυρός	 � www.redcross.gr
Ε.Ε.Σ.	/	Σώμα	Εθελοντών	Σαμαρειτών	 � www.samarites.gr
UNICEF	 � www.unicef.gr
Ύπατη	Αρμοστεία	του	Ο.Η.Ε.  �
για	τους	Πρόσφυγες	 www.unhcr.gr
W.W.F.	 � www.wwf.gr
Γιατροί	του	Κόσμου	 � www.mdmgreece.gr
Γιατροί	Χωρίς	Σύνορα	 � www.msf.gr
Διεθνής	Αμνηστία	 � www.amnesty.gr

Τοπικές 

Βοηθητικό	υλικό
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Το λεξιλόγιο του Προσκοπικού Δικτύου  

Προσκοπικό Δίκτυο �  
Είναι	κλάδος	ο	οποίος	ασχολείται	με	νέους	και	νέες	ηλικίας	18	–	30	και	φροντίζει	
για	την	διαμόρφωση	και	την	παροχή	προσκοπικού	προγράμματος,	σύμφωνα	με	την	
μεθοδολογία	και	την	παιδαγωγική	πρόταση	του	κλάδου.	Επίσης	Προσκοπικό	Δίκτυο	
ονομάζεται	το	Τμήμα	του	κλάδου.	
Μεγάλη Σύνθετη Δράση �  
Δράση	η	οποία	συμπεριλαμβάνει	θέματα	από	διάφορα	του	ενός	Πεδίου	Ενασχόλησης,	
έχει	διάρκεια	μεγαλύτερη	των	5	ημερών	και	πραγματοποιείται	εκτός	της	έδρας	του	
Προσκοπικού	Δικτύου.	
Ολομέλεια Π.Δ. �  
Είναι	το	διοικητικό	όργανο	του	Προσκοπικού	Δικτύου	στο	οποίο	μετέχουν	όλα	τα	μέλη	
του	Δικτύου	και	ο	Αρχηγός	του	Π.Δ.	
Ομάδα Δράσης �  
Αποτελείται	από	3	–	6	μέλη	με	κύριο	αντικείμενο	την	αποτελεσματική	διοργάνωση	και	
διεξαγωγή	μέρους	ή	συνόλου	δράσεων	ή	την	λειτουργία	του	Π.Δ.
Ομάδα Υποστήριξης & Συντονισμού του Π.Δ. �  
Είναι	το	όργανο	που	παρακολουθεί	και	συντονίζει	το	Προσκοπικό	Δίκτυο	κάθε	
Περιφέρειας	και	στο	οποίο	μετέχουν	ο	Πρόεδρος	και	ο	Αρχηγός	κάθε	Π.Δ.	και	ο	Έφορος	
Προσκοπικού	Δικτύου	της	Π.Ε.
Πεδία Ενασχόλησης �  
Περιλαμβάνουν	κατηγορίες	θεμάτων	και	εννοιών	με	τα	οποία	καλούνται	να	ασχοληθούν	
τα	μέλη	του	Δικτύου,	βάση	των	οποίων	υλοποιείται	η	παιδαγωγική	πρόταση	του	κλάδου
Προσκοπικό Δίκτυο της Π.Ε. �  
Αποτελείται	από	τα	Προσκοπικά	Δίκτυα	κάθε	Περιφερειακής	Εφορείας
Προσκοπικό Πρόγραμμα �  
Περιλαμβάνει	το	σύνολο	των	εμπειριών	και	των	βιωμάτων	που	δέχονται	οι	νέοι	
και	οι	νέες	κατά	την	διάρκεια	της	παραμονής	τους	στο	Τμήμα	στην	υλοποίηση	του	
προγράμματος	και	αφορά:	

	 -Τι	κάνει	το	μέλος	στην	Κίνηση	(δράσεις)
	 -Πως	το	κάνει	και	βάση	ποιας	μεθόδου	(μεθοδολογία)
	 -Γιατί	το	κάνει,	δηλαδή	την	παιδαγωγική	πρόταση	που	περιέχεται	σε		 	 		
	 	σχέση	με	το	σκοπό	και	τις	αρχές	της	Κίνησης	(παιδαγωγική	πρόταση) 

Φόρουμ των μελών του Π.Δ. της Π.Ε. �
						Είναι	η	Συνάντηση	των	μελών	του	Προσκοπικού	Δικτύου	κάθε	Π.Ε.,	στο	οποίο		 	
						μετέχουν	όλα	τα	μέλη	κάθε	Π.Δ.
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